

Ünnepre hangoló együttlét a marosvásárhelyi várban

„Márciusi ifjak” a Petőfi-műhelyben



Fotó: Nagy Tibor

Kokárdát készítő, daloló, verbunkozni tanuló gyermekcsapatok népesítették be március 14-én, kedden a Maros Megyei Múzeum várbeli Történelmi és Régészeti Múzeumában berendezett Petőfi-kávéházat. A Marosvásárhelyért Egyesület és az Erdélyi Hagyományok Háza közös, ünnepre hangoló rendez-

vényén a márciusi ifjak új nemzedéke, azaz a középiskolás korosztály is képviseltetett.

Nagy Székely Ildikó

(Folytatás a 4. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Petőfi-szobrot avatnak Erdőszentgyörgyön

Az 1848. március 15-i események és az azután kibontakozó forradalom és szabadságharc 175. évfordulója, valamint Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója alkalmából Erdőszentgyörgy többéves terve válik valóra: vasárnap felavatják a költő köztéri mellszobrát.

2.

Nyárádmenti terméket a kosárba!

Európai finanszírozású projekt révén szeretné a vidék gazdáit, kistermelőit, kézműveseit piacra juttatni, termékeiket népszerűsíteni a Nyárádmenti Kistérségi Társulás és Nyárádszereda önkormányzata. Erről tartottak bemutatót az érdeklődőknek a nyárádszeredai kertészvásáron.

4.

Örömkosárlabda a CSA Steaua ellen

Talán nem tévedünk, ha azt mondjuk, hogy az idény legjobb mérkőzését játszotta a marosvásárhelyi városi sportklub kosárlabda-csapata a CSA Steaua Bukarest ellen, az alsóházi rájátszás 4. fordulójában. Esetleg a Kolozsvári U-BT elleni teljesítmény volt még ehhez hasonlítható, ám akkor ez nem volt elég a bajnok ellen.

10.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezménnyel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. március 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Ne hagyja ki a tavaszi szőnyegvásárt!

Március 15–19. között térjen be a SAMIRA üzletbe:
Marosvásárhely,
Bartók Béla utca 1–3. szám.

Szerdától vasárnapig 9–19 óra között szőnyegek, futószőnyegek nagy választéka várja, kedvezményes áron vásárolhat!



Ajándék vár minden vásárlóra!
(Bejárat a boltba a belső udvarról.)

Telefon:

0265/269-295; 0740-187-603.



MÁRCIUS

15., szerda
A Nap kel
6 óra 36 perckor,
lenyugszik
18 óra 27 perckor.
Az év 74. napja,
hátravan 291 nap.

IDŐJÁRÁS
Változóköny
Hőmérséklet:
max. 12 °C
min. 2 °C



*Isten éltesse!

Ma KRISTÓF, holnap HENRIETTA és VIDOR napja. HENRIETTA: a Henrik férfinév francia kicsinyítőképzős női változatából, az Henriette-ből származó Henriett latinus továbbképzése. VIDOR: a Hiláriusz magyarosítása.

VALUTAÁRFOLYAM

BNR – 2023. március 14.

1 EUR	4,9253
1 USD	4,5975
100 HUF	1,2544
1 g ARANY	281,2578

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Szibéria a csontok útján

Solymosi Zsolt kolozsvári unitárius lelkész, tanár, világutazó A csontok útja – szibériai autós expedíció a Gulagtáborok helyszínein címmel tart vetített képes úti beszámolót március 16-án, csütörtökön 18 órakor a marosvásárhelyi Posta utcai IKE-házban (a bábszínház korábbi székhelyén).

Kis tehetségek vetélkedője

Március 18-án, szombaton 9.30-tól szervezik meg a Kis tehetségek vetélkedője – népmese- és népdalvetélkedő megyei szakaszát a marosvásárhelyi Deus Providebit Tanulmányi Házban.

Gyümölcsfák tél végi metszése – bemutató a Sapientián

A Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Karának Kertészmérnöki Tanszéke, a Székely Gazdaszervezetek Egyesülete és az EME Agrártudományi Szakosztályának közreműködésével március 18-án 10 órától a Sapientia EMTE Marosvásárhelyi Karán bemutatót szervez Gyümölcsfák télvégi fenntartó metszése címmel. A rendezvényen dr. Bandi Attila egyetemi adjunktus a metszési módszerek alapszabályairól, a tél végi növényvédelmi munkákról tart előadást. A tulajdonképpeni metszési bemutatóra 15 órakor kerül sor a koronkai campus gyümölcsösében. A rendezvényen való részvétel díjtalan, de előzetes regisztrációhoz kötött. A részvételi szándékot március 17-ig kell jelezni Lunka Teklának a 0773-976-963-as telefonszámon, vagy Kiss Miklósnál a 0742-788-729-es telefonszámon, munkanapokon 9 és 15 óra között.

Mikes Kelemen magyar irodalom tantárgyverseny

Március harmadikán délelőtt a Bolyai Farkas líceumban szervezték meg a Mikes Kelemen magyar irodalom és nyelv tantárgyverseny megyei szakaszát, amelyen a megyéből 52 ötödikes, 36 hatodikos, 30 hetedik és 41 nyolcadikos tanuló vett részt. Az országos szakaszon az évfolyamonkénti első helyezettek részt, illetve van még hét póthely, amelyet a pontszámok függvényében tölthetnek be a diákok. A megyei szakaszon, a pontszámok alapján a következő iskolák diákjai jutottak az első helyre: V. osztály – Szász Adalbert sportlíceum, VI. és VII. osztály – Művészeti Szaklíceum, VIII. osztály – csikfalvi iskola.

Ádám és Éva kamaszkorban

A Kamaszok ifjúsági színtársulat március 18-án, szombaton este 6 órától az Ádám és Éva kamaszkorban című előadását a nyáradmenti Jobbágyfalván játssza, a helyi művelődési otthonban. Az előadás négy jelenetet tartalmaz: Babona, Kísértet, Pötty és Szentpéter, a jegyszedő. A jeleneteket írta, az előadást rendezte: Kozsik József színvígész.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Petőfi-szobrot avatnak Erdőszentgyörgyön

Az 1848. március 15-i események és az aztán kibontakozó forradalom és szabadságharc 175. évfordulója, valamint Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója alkalmából Erdőszentgyörgy többéves terve válik valóra: vasárnap felavatják a költő köztéri mellszobrát.

Az 1848–49-es ünnepi megemlékezések sora Maros megyében vasárnap zárul, ezek egyik kiemelt helyszíne lesz Erdőszentgyörgy, ahol végre leleplezhetik Petőfi Sándor mellszobrát a Rhédey-kastély udvarán. A rendezvény 11 órától a református templomban istentisztelettel kezdődik, ahonnan az ünneplő tömeg átvonul a kastély előtti térre, az esemény helyszínére. Itt ünnepi beszédet mond Zsigó Róbert, Baja és térsége országgyűlési képviselője, Péter Ferenc, Maros Megye Tanácsának elnöke, Veress Gábor Hunor erdőszentgyörgyi születésű szobrászművész, a Petőfi-mellszobor alkotója, valamint Csibi Attila Zoltán polgármester. A leleplezendő mellszobrot Baja ajándékozta Erdőszentgyörgynek a két település közti 15 éves testvérkapcsolat fennállásának emlékére. Az ünnepi műsorban fellép a kárpátaljai Borsavári zenekar és a Szent György Technológiai Líceum előkészítő és elemi osztályainak tanulói, az esemény koszorúzással zárul.

A rendezvény este folytatódik a művelődési házban, ahol 18 órai kezdettel színpadra lép a marosvásárhelyi Spectrum Színház a Bolond Istók című Petőfi-darab előadásával.

A szoboravató ünnepségen való fellépése mellett a Borsavári zenekar szombaton egyedülálló koncertet is ad, az érdeklődőket 17 órára a helyi római katolikus templomba várják. A belépés díjtalan, de ez alkalomból adománygyűjtést szerveznek, a begyűlt összeget a kárpátaljai Borsavári Tehetséggondozó Műhely keretében tanuló gyerekek javára fordítják. (GRL)



Vasárnap már Petőfi-szobor áll ezen a helyen

Fotó: Gáspár Péter

RENDEZVÉNYEK

Postaréti megemlékezés és díjátadó gála

Az RMDSZ Maros megyei és marosvásárhelyi szervezete, a Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal és a Marosvásárhelyért Egyesület közös megemlékező ünnepsége 15-én, szerdán 16 órakor kezdődik a Postaréten, a Székely vértanúk emlékművénel, ahol fellép a Maros Művészegyüttes a forradalmat megidéző, Varga János által rendezett rövid előadásával és Marosvásárhely válogatott vegyes kara. A felsővárosi református egyházközség nőszövetsége 1848 darab Kossuth-kiflivel vendégeli meg a résztvevőket. 19 órától a Kultúrpalota nagytermében adják át a Könyv és Gyertya díjakat. A gálán nyolc Maros megyei személyt tüntetnek ki, akik életük, munkásságuk során kiemelkedő módon segítettek a magyar közösséget. A díjátadó ünnepségen fellép a Csik zenekar.

Ünnep a fehéregyházi Petőfi-múzeumkertben

A március 15-i ünnepséget a megszokott forgatókönyv szerint szervezik – tájékoztatott Szabó József, a helyi Petőfi Sándor Művelődési Egyesület elnöke. A rendezvény 16 órakor kezdődik a múzeumkertben, a segesvári római katolikus plébános, ft. dr. Ágoston Ferenc hirdeti ez alkalommal az ígét, szavalatok és az alkalomhoz illő dalok hangzanak el. Ünnepi beszédet mond az egyesület elnöke, Orbán Viktor magyar miniszterelnök üzenetét Soós Zoltán, Magyarország Csíkszeredai Főkonzulátusának konzulja olvassa fel.

Szászrégenben is ünnepelnek

A szászrégeni Eugen Nicoară művelődési ház nagytermében március 15-én, szerdán délután 6 órakor a Farkasok dala című verses-zenés-táncos előadás látható. Az 1848–49-es forradalom és szabadságharc emlékére, valamint Petőfi Sándor születésének 200. évfordulójára szervezett előadáson fellépnek a marosvécsi Templomos Lovagok, a szászrégeni Keménykastély őrei csoportok, a marosfelfalusi Biborka néptáncosport, az Eugen Nicoară művelődési ház-

ban tevékenykedő Járom néptáncosport középső és nagycsoportja, a Szászrégeni Népszínház Kemény János Társulata, a Csim-Bumm gyermekszínházi csoport, valamint Kolcsár Beáta és Silló Beatrix előadók.

Ősiek Bözödön és Nyárádszentmártonban

A Várpalota melletti Ősi településen működő Ősi Kovács Alkotóműhely Petőfi Sándor születésének 200. évfordulója és az 1848–49-es forradalom és szabadságharc emlékére ünnepi műsorral szerepel március 15-én 10 órától a bözödi kultúrotthonban és 17 órától a nyárádszentmártoni unitárius templomban.

Kettős könyvbemutató

Március 16-án, csütörtökön 18 órától a Studium Hub közösségi központban (Bolyai tér 15. szám) Sebestyén Péter Műkönyv és Simó Márton Iker című könyvét mutatja be Nagy Miklós Kund. Minden érdeklődőt szeretettel várnak a szerzők és a szervezők – tájékoztatta szerkesztőségünket Nagy László lelkész.

Castrvm Novis filmvetítés és beszélgetés

A Maros Megyei Múzeum Csütörtök a múzeumban rendezvénysorozata keretében március 16-án 18 órától a Castrvm Novis: Jövőt építeni a múltból című dokumentumfilm vetítésére hívja a nagyjárműt a múzeum várbeli épületének multimédia-termébe. A vetítést beszélgetés követi Fábián Andor rendezővel, aki a múzeum mikházi tevékenységeinek népszerűsítésében működik közre. Fábián Andor dokumentumfilmje a nagyszabású Castrvm Novis Egyesület történetét és a Seben megyei Kereszténysziget községhez kötődő római hagyományok megőrzéséért végzett munkáját mutatja be. A Római Limeskutató Központ eseménye az augusztus 5-i Római fesztivál népszerűsítésére szervezett rendezvénysorozat része. A vetítésen múzeumi látogatójegyvel lehet részt venni, ami felnőtteknek 15, diákoknak 3, nyugdíjasoknak 7 lejbe kerül. A helyek száma korlátozott, helyfoglalás a 0749-912-992-es telefonszámon vagy a pr@muzeulmures.ro e-mail-címen.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujasag.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujasag.ro E-mail: nepujasag@e-nepujasag.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



642357800076

ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Alapvető emberi jogokat sértett meg a román csendőrség



2023. március 10-én a Maros megyei csendőrség a gyülekezési jogot és a szólásszabadságot sértette meg azzal, hogy önkényesen törvénytelennek, sőt egyenesen alkotmányellenesnek minősítette a székely szabadság napjának 2022. december 7-én Marosvásárhely Polgármesteri Hivatalában hivatalosan bejelentett rendezvényét.

Ezzel a minősítéssel, amelyet március 8-án szóban közöltek, és amelyet a maroszentgyörgyi székhelyű készenléti csendőrség jegyzőkönyve is rögzít, a csendőrség túllépte ha-

táskörét. A büntető törvénykönyv 297. cikkének értelmében az olyan hatásköri túllépés, amely korlátozza az állampolgárok jogait, hivatali visszaélésnek minősül. A rendezvény szervezői panasszal fordulnak a területileg illetékes katonai ügyészséghez.

Az ügy fejleményeiről folyamatosan tájékoztatjuk a közvéleményt.

Izsák Balázs,
a Székely Nemzeti Tanács elnöke

Potápi Árpád János: Nem maradnak torzók az elkezdett beruházások

Nem maradnak torzók az elkezdett beruházások, a magyar kormány mindegyiket be fogja fejezni Kárpát-medence-szerte – jelentette ki hétfőn Székelyudvarhelyen Potápi Árpád János nemzetpolitikai államtitkár.

Elmondta, hogy 2023-ban nem indulnak új nagy beruházások, de minden, a magyar kormány támogatásával elkezdett beruházást be fognak fejezni, legyen az bölcsőde-, óvoda- vagy iskolaépítés, egyetemi beruházás, templomfelújítás vagy közösségi szintek építése, felújítása.

Potápi egy új, 75 gyerek befogadására alkalmas napközi otthon átadásán vett részt, mely a magyar kormány támogatásával valósult meg a Kárpát-medencei

óvodafejlesztési program keretében. Beszédében emlékeztetett, hogy a 2016 decemberében indult programnak jelenleg a 4. üteme zajlik. Erre a magyar kormány több mint 56 milliárd forintot biztosított a határon túli régiókban. 153 új óvoda és bölcsőde épül Kárpát-medence-szerte, és 720 már működő intézményben zajlik felújítás, bővítés, fejlesztés.

Erdélyben a beruházások a Romániai Magyar Pedagógusok Szövetségével (RMPSZ) vagy a történelmi magyar egyházakkal partnerségben valósulnak meg, az önkormányzatok bevonásával – mondta.

Az RMPSZ-szel partnerségben 368 beruházás zajlik 6,3 milliárd forintból, 14 helyszínen új intézményt építenek,

354 helyszínen a meglévőt bővítik, fejlesztik. Többségük már megvalósult, még hét beruházás van folyamatban, jó ütemben halad. A világ megváltozott 2016 decembere óta – mutatott rá Potápi Árpád János a világválságra és az ukrán háborúra utalva –, így a külső körülmények miatt idén nem indulnak új beruházások, de reményét fejezte ki, hogy mihamarabb fegyverszünet vagy béke lesz, és „ugyanabban a kerékvágásban” folytatódhat a fejlődés.

Hangsúlyozta: oda kell óvodákat, iskolákat építeni, ahol gyerekes családok vannak. „Legyen mindig így, hogy bölcsődéket, óvodákat kelljen építeni. Ha vannak gyerekek, fiatalok, akkor a nemzetünknek is van jövője” – fogalmazott. (MTI)

Ország – világ

Januárban csökkent az ipari termelés éves összevetésben

Romániában az előző hónapéhoz viszonyítva nőtt, a tavalyi év első hónapjához képest viszont a nyers adat szerint 5,4 százalékkal csökkent az ipari termelés januárban – közölte kedden az Országos Statisztikai Intézet (INS). Januárban elősorban a villamosenergia-, a hőenergia- és a gáztermelés, illetve szolgáltatás 14,4 százalékkal esett vissza az egy évvel korábbihoz mérve. Ezekben az ágazatokban tavaly decemberhez képest 7,9 százalékos volt a nyers adat szerinti csökkenés. A tavaly januári szinthez képest a bányáipar kibocsátása 0,6 százalékkal nőtt, a decemberihez viszonyítva 9,5 százalékkal csökkent. A feldolgozóiparnál fordított a helyzet: ennek a szektornak az 5,5 százalékos előretörése eredményezte az ipari termelés növekedését az előző havi adathoz képest, a feldolgozóipar januári teljesítménye azonban 3,9 százalékkal elmarad az egy évvel ezelőtől. (MTI)

Meghosszabbították a gabonamegállapodást

Hatvan nappal meghosszabbították a gabonamegállapodást – közölte Alekszandr Grusko orosz külügyminiszter-helyettes kedden a TASZSZ hírügynökséggel. Az ukrán gabona fekete-tengeri exportját és az orosz mezőgazdasági termékek kivitelét lehetővé tévő megállapodást 2022 júliusában írták alá Ukrajna, Oroszország, Törökország és az ENSZ képviselői. Az alku hatályát novemberben 120 nappal, március 18-ig meghosszabbították. Grusko szerint a felek megerősítették a megállapodás csomagjelleget. Hangsúlyozta, hogy Moszkva számára a legfontosabb az orosz termékek exportjával kapcsolatban tett ígéreteknek, kötelezettségvállalásoknak a teljes körű megvalósítása. Kifogásolta, hogy az orosz mezőgazdasági termékek exportjára vonatkozó korlátozások feloldása nagyon lassan folyik, és hogy sok ország kikötőiben még mindig ott áll a műtrágya, amelyet Moszkva kész ingyenesen leszállítani a legszegényebb országoknak. Mint mondta, ez a szándékos akadályoztatás és a késlekedés miatt történik. (MTI)

Rákkutató céget vásárol a Pfizer 43 milliárd dollárért

Rákkutatással foglalkozó biotechnológiai céget vásárol fel a Pfizer gyógyszeripari vállalat 43 milliárd dollárért – jelentette be a Pfizer elnök-vezérigazgatója hétfőn. Albert Bourla cégvezető elmondta, hogy 229 dollárt fizetnek a Seagen Inc. részvényeinek darabjért. Azt ígérte, hogy a megvásárolt cég több forrásból folytathatja a rákellenes gyógyszer fejlesztését. A Washington államban működő Seagen Inc. az úgynevezett antitest-gyógyszer konjugátum (ADC) technológiát használja, amely mesterségesen előállított fehérjéken alapul. Az ADC-alapú gyógyszerek lényege, hogy képesek azonosítani a rákos sejteket, és csak azokat pusztítják el. A Pfizer üzleti tevékenységének fontos területe a rákterápia, amiből tavaly 12 milliárd dollár bevétele származott, ugyanakkor az ADC-technológiában csak első generációs gyógyszerekkel foglalkozott eddig. (MTI)

Aftnális

A hely alkotói

Kaáli Nagy Botond

Az 1989-es forradalom évfordulója táján írott vezércikemben említettem azt az elméletet, amely szerint a történelem oly módon, ahogyan azt nekünk az iskolában tanították, nem létezik. A múlt nem csak úgy terem, a múltat mi, a jelen emberei alkotjuk meg azon forrásokból, amelyek rendelkezésünkre állnak. A történelem nem lehet egységes, szent és oszthatatlan, hiszen az esetenként előkerülő, addig ismeretlen források, leletek folyamatosan alakítják, újraírják, újraértelmezik. A történelmet az emlékezések egybehangzó darabkáiból alkotják meg, az emlékezések pedig egy-egy csoport saját, kollektív emlékezetét jelentik, amelyek részletei gyakran ellentmondanak a másik, ugyanazon történelmi fordulópontokat megélt csoport emlékezetének. És mindkettőnek igaza van, hiszen a csoport emlékezte a saját igazsága, a saját múltja úgy, ahogyan a közösség tagjai azt megőrizték: az emlékezetben a múltból csak az marad meg, amit a társadalom minden korszakban a maga mindenkori vonatkoztatási keretei között rekonstruálni képes. Ezen, saját emlékezetből alkotja meg az adott közösség azt a sajátos fogalmat, amelyet Pierre Nora emlékezeti helynek nevez. Az emlékezeti helyet megteremtő csoport lélekszáma terjedhet a kisközöségtől a nemzetig,

az emlékezeti hely pedig lehet bármi: évszám, épület, esemény, táj, műalkotás. Az emlékezeti hely maradvány, az emlékezetmegőrző kollektív tudat végső formája, amelyet számára speciális jelentéssel ruházott fel az adott közösség, és amely a történelem változásaitól függetlenül állandó marad. Ilyen emlékezeti hely számunkra 1848. És annak március 15-e is. A szabadságvágy és a szabadságért vívott harc emlékezeti helye. Az azt követő nemzeti tragédia emlékezeti helye. A zsarnokság ellen fellázadó fiatal, harcos értelmiség emlékezeti helye. Egy eszmény emlékezeti helye.

És mivel nemigen vagyunk annak tudatában, hogy a történelem nem azonos a múlttal, hogy más a Geschichte és a Historie, a story és a history, egyoldalúan emlékezünk meg a forradalom évfordulóján. A különböző események szóokai általában ugyanazon elemekre építenek, a márciusi ifjak hősiességére, egy kis nemzet dávidi harcára, Petőfi és társai önfeláldozó tragédiájára – ismerjük ezeket a téziseket, amelyekkel nincsen semmi gond, hiszen az emlékezeti helyünkben ez maradt meg. De elgondolkodhatnánk azon is, hogy akkoriban, az események zajlásában mennyivel összetettebb volt mindez. Arra, hogy hány családot szakított szét például a forradalom. Nagypám mesélte (egyik memoárkötetében meg is írta), hogy az ő nagyszülei és barátai milyen természetességgel és aktualitással vitáztak azon, hogy '48-ban kinek miben volt igaza, hiszen volt közöttük forradalom- és császárpárti is. Ő pedig úgy beszélt erről, hogy az akkor 150 évnyi időtávlat eltűnt, és hirtelen aktuálissá vált a téma, mintha ott lettem volna akkor, 1849-ben a kúria ebédloasztalánál ülő, vitától parázsló vendégseregben. Emlékeztet

váltott vissza a történelem. Apai részről az egyik őszám a Habsburg Birodalom hadseregének egyik tábornoka volt. Igaz, 1848-ra már nyugállományban, ám ez volt az oka, hogy Petőfi elutasította, hogy az ő, Marosvásárhelyhez közeli udvarházában szálljon meg végtelen csatájának előestéjén. Pedig mekkora családi történet lett volna belőle! Hány megbízható forrással lettünk volna gazdagabbak! Vajon a császárpárti magyarok – akiket a méltányosság és a feltételezett intelligencia, illetve élettapasztalat jegyében hadd ne árulozzunk le rögtön! – miért vélték úgy, hogy nincsen szükség a '48-as forradalomra? És mire gondolhattak annak leverése, majd a brutális megtorlások idején, majd – ha megélték –, a dualizmus „boldog békeidejének” korszakában? Vajon ekkorra meggondolták magukat? És akkor, amikor kiderült, hogy 1848 volt a birodalom felbomlásának első momentuma? Hogy a birodalom felbomlását országuk széthullása követi? Vajon ekkorra már sajnálták, ha meggondolták magukat?

1848 nem csak a szabadságharcról szól. 1848 elsősorban azokról az emberekről szól, akik megélték. Akik hittek valamiben. Azokról, akik bíztak abban, hogy megváltoztatják a rendszert, és azokról is, akik azért cselekedtek, hogy ez ne sikerüljön. Egyik oldal erőfeszítése sem volt hiábavaló, hiszen azok az események, amelyek ezt követték, e harc eredményeképpen váltak valósággá. Céljaik, elveik és kardjaik egymásnak feszüléséből származó tragédiáik sorozata alkotta emlékezeti helyé a forradalmat 1848. március 15-én. Folyton alakuló múltunk egyik legfontosabb állandójává.

„Márciusi ifjak” a Petőfi-műhelyben



(Folytatás az 1. oldalról)

A délelőtti órákban négy kisiskolás osztály és egy óvodás csoport – mintegy nyolcvan gyermek – vett részt a tevékenységeken. Pápay Kamillától, a Marosvásárhelyért Egyesület illetékesétől megtudtuk, hogy a diákok szinte kivétel nélkül ismerték a Gábor Áron rézgyúja és a Kossuth Lajos azt üzenté kezdetű forradalmi nótákat, Petőfi Távoból című, megzenésített versét kevesebben tudták, de lelkesen tanulgatták.

A kora délutáni órákban a Bolyai liceumból érkezett több volt rákóczi osztály (a korábbi II. Rákóczi Ferenc Teológiai Líceum diákjai). A kilenc-tizedikeseket a „golyák” osztályfőnöke, Barta Zsófia és Brandner Judit Emőke magyar szakos tanár, az ötödikeseket Mózer Brigita kísérte el. A fiatalok örömmel kezdtek hozzá a kokárdakészítéshez, amelynek lépéseit Simó Ünige Andrea kézműves magyarázta el. Az együttlételet Mihály Krisztina Henrietta diáklány Wass Albert Erdélyi hitvallás című versével tette ünnepélyesebbé.

A Petőfi-kávéház előtti folyosón az országban megtalálható Petőfi-szobrokból nyílt fotókiállítás-válogatás. Az erdélyi települések mellett a bukaresti szobrot is megcsodálhatták az érdeklődők, illetve olvashatták a fényképeket kísérő információ anyagot.

A különleges tárlat ötletgazdája és kivitelezője Csatlós Tünde – tájékoztatott Pápay Kamilla, akitől azt is megtudtuk, hogy a Vásárhelyi Forgatagra szeretnék kibővíteni a kiállítás anyagát.

A gyermekeknek és fiataloknak szóló rendezvényeket A sajtószabadság öröksége – újságírás az átalakuló médiában című kerekasztal-beszélgetés követte a sajtó képviselőivel. (Az eszmecsere-ről a későbbiekben részletesen beszámolunk.)

Nemzeti ünnepünk előestéjét a Ditrói Férfidalkör Most szép lenni katonának című előadása és a Feleségek felesége című zenés pódiummúsor, a Petőfi Kulturális Ügynökség ajándéka tette emlékeztetővé.

Bővíthetne a turisztikai kínálat Egyedi magángyűjtemény

Egy kis odafigyeléssel és gondoskodással Nyáradmagyaros község a megye jelentős turisztikai célpontja lehetne, hiszen Nyáradcseléből lehet elérni a legkönnyebben a Bekecs-tetőt, sokak kedvelt kirándulóhelyét, ahonnan szép időben látni lehet a Déli-Kárpátokat. Nyáradcselye néhány háza az egykori gazdasági porták építészeti stílusát őrzi, ahogy a magyarosiak is. Talán érdemes volna egy helyi múzeumot nyitni, ahol a Bekecs földrajzi tájegységének, a népviseletnek és a történelmi eseményeknek állíthatnának emléket.

Ezen a téren élen jár dr. Madaras Sándor főorvos, aki kúriájának udvarán két csűrben is kiállította érdekes magángyűjteményét, amiben egykori használati tárgyakat, bútorokat és sok más érdekességet helyezett el. Mivel az épülethez tartozó csűr nem bizonyult elegendőnek, tavaly Nyáradmagyarosról megvásároltak, lebontottak és eredeti formájában áthelyeztek egy régi csűr, ahol kibővítették a gyűjteményt. A csűr önmagában is a népi építészet szép relikviája, azonban az új helyiségben helyet kapott tárgyak közül több is egyedi. A gyűjtő három tárgycsoportban rendezte be a kiállítást.

Itt kapott helyet Erdély legnagyobb parasztoragyűjteménye, 270 darab, igen változatos számlappal és mechanizmussal rendelkező időmérőt láthatunk itt, köztük az első fatengelyes Schwarzwaldi órát, de vannak itt bőven istállóórák, rézre és üvegre festett számlapúak is. Különleges az üvegyűjtemény is, amely felvázolja az üvegekészítés és -használat történetét az ókori Rómától a modern ipari üvegig.

A 250 üveg közül több az egykori neves erdélyi hutákban (Üvegcsúr, Felsőporumbák, Feketeerdő) készült, de van ipari egységekből gyártott, különböző célokra használt, magyar, román és német nyelven feliratozott palack és befőttesüveg is. A harmadik tárgycsoport a 17. és a 20. század között készült egyedülálló kályhacsempe-gyűjtemény. A 270 csempéből álló kollekciónak sokkal gazdagabb, mint a nagyszabású kályhacsempe-múzeumé. A gyűjtemény felvázolja a kályhacsempe-készítés fejlődéstörténetét, amit a magyar nyelvterületen található kályhacsempék (budai és diósgyőri vár) kópiái is illusztrálnak, ugyanakkor megtalálhatóak a nagy erdélyi etnográfiai vidékeken (Kalotaszeg, Csíkmadaras, Erdővidék, Szászkezd és környéke, Brassó, Szében) készített kályhacsempék is.

Az említett gyűjtemények mellett nagyon szép imaszófonyegek is helyet kaptak az új térben. Aki erre jár, több mint 600 sajátos formájú és különleges történetű tárgyat csodálhat meg a kiállításon. A tárlat nincs nyitva állandóan, a látogatás időpontját illetően a gyűjtővel kell egyeztetni. (vajda)



Az új gyűjteménynek helyet adó csűr

Fotó: Vajda György

Nyáradmenti terméket a kosárba!

A helyi termékeket népszerűsítik

Európai finanszírozású projekt révén szeretné a vidék gazdáit, kistermelőit, kézműveseit piacra juttatni, termékeiket népszerűsíteni a Nyáradmente Kistérségi Társulás és Nyáradcsel önkormányzata. Erről tartottak bemutatót az érdeklődőknek a nyáradcsel kertészvárosban.

Gligor Róbert László

A projekt célkitűzése a Nyáradmente gazdasági, társadalmi szereplői közötti együttműködés szorgalmazása a helyi mezőgazdasági termékek értékesítése céljából, a nyáradcsel rövid ellátási lánc kialakítása, továbbá a közvetlen értékesítési lehetőségek létrehozása és fejlesztése, a Nyáradmente mezőgazdasági termelőinek piacra juttatása és ezáltal a jövedelmük növelése. Ezért a projekt kiemelt partnernek és valós kedvezményezettnek tekinti a vidék minden olyan gazdáját, kistermelőjét, kézművesét, aki már jelen van a térség „virtuális” és hagyományos piacain a saját maga által megtermelt és/vagy feldolgozott/kézműves termékkel. Számukra szeretnének értékesítési lehetőséget teremteni közös, Nyáradmenti termék márkánév alatt, mind online felületen, mind hagyományos értékesítési helyszíneken (vásárok, kiállítások) – derült ki a projektismertető beszélgetésen.

A projekt keretében helyi termelői piactert hoznak létre Nyárad-



A nagyközönségnek is bemutatták a kezdeményezést a kertésznapokon

Fotó: Gligor Róbert László

cselében, azaz a piacon a helyi termelők számára tíz, árusítópulttal ellátott faházikót állítanak fel.

A nyáradcsel helyi termelőket hálózatba tömörítik, termékeiket népszerűsítik.

Létrehozzák a márkanevet, illetve a termékeket megkülönböztető ismertetőjegyekkel látják el, valamint népszerűsítik a sajtóban,

de a kistérségben is több népszerűsítő, illetve marketingcélokot szolgáló eseményt szerveznek. A termékeket és termelőket internetes felületen is bemutatják, népszerűsítő kiadványok is készülnek.

A kistérségi társulás két és fél éve írta alá a támogatási szerződést, a projekt az idén lezárul. Az Együttműködés a helyi piac fejlesztéséért

a rövid ellátási láncok és helyi termékek integrálása által Nyáradcselben és környékén című projekt megvalósítására az EU Mezőgazdasági Vidékfejlesztési Alapja közel 80 ezer eurós támogatást nyújtott, a kistérség önrésze tíz százalék.

Együtt vagy külön-külön?

A projekt lényegét Marcus Aurelius római császár mondata foglalja össze a legtalálhatóbban: „Ami a rajnak nem hasznos, az a méheknek sem hasznos” – mondta el a projektet vezető Balássy András. Itt az ideje, hogy a „termelő méhek” rajban gondolkodjanak, mert ez lehet a sikerük kulcsa. A nyáradcsel termelőinek rövid értékesítési láncban kellene gondolkodniuk – hangoztatta a kistérségi munkatárs, kiemelve, hogy a pályázat megírásakor a Nyárad és Kis-Küküllő völgyének néhány nagyobb termelője volt a partner, de közben változtattak ezen, és vállalták legkevesebb ötven helyi kistermelő, gazda bevonását és termékeik értékesítését. „Várjuk a méheket a rajba” – hangozott el a bemutatón.

Kihaszni a piacot

Nyáradcsel ötletgazdája és fő partnere a projektnek. A kisváros éppen a helyi piactér újjáépítésén és korszerűsítésén dolgozik, itt vásárcsarnok épül hűtőházzal, fagyasztókamrával, fedett árusítóasztalokkal. Az új piac tervezésekor született ennek a projektnek az ötlete – mondta el Tóth Sándor polgármester. Az új beruházás értéke 14 millió lej, ezért nem „kifizető”, ha a piactert hetente egyszer használja a térség lakossága néhány órára. Ez a projekt viszont többletet, hozzáadott értéket hoz a piacra a helyi termékek értékesítése révén, ezért elképzelhető egy heti második, akár szombati vásár is a jövőben. A piac

újjáépítésének finanszírozását átvállalta a fejlesztési minisztérium, megszületett a bizottság pozitív véleményezése, és remélhetőleg hamarosan aláírják a támogatási szerződést is – részletezte a városvezető, hozzátéve, hogy nem szeretnének senkivel és más termékekkel versenyezni, de hiszi azt, hogy van annyira erős a nyáradcsel öntudat, hogy ez a jövőben a termékek és a fogyasztás szintjén is „le tud csapódni”, egy olyan időszakban, amikor a helyi, vidéki és egészséges termékek fogyasztása a reneszánszát éli.

Ami a projektet illeti, ez Maros megyében az első és egyetlen, miközben Hargita megyében már hat ilyen példa is van, ezért húzóerő el a nyáradcsel kezdeményezés kivitelezése, ugyanis a kifizetési ügynökség munkatársai számára is újdonság – ismertette Tóth Sándor.

Nem is olyan egyszerű (?)

A bemutatót követő beszélgetésen a helyi termékek piacra juttatásának jogi buktatói is szóba kerültek. Piacra vagy vásárba vigyék termékeiket a gazdák, kézművesek? Mikor kell állategészségügyi és élelmiszer-biztonsági engedély a feldolgozott termékre? Piac, webshop, gyűjtőpont, csomagolás, szállítás, feldolgozó létesítése, termelői csoportok levédése, bejegyzése – mindezek a kérdések elhangzottak az interaktív beszélgetésen, ahogy az is, hogy nem egyszerű a törvény, fel kell készülni az akadályokra, buktatókra is. Jó hír lehet viszont a termelőknél az, hogy egy új törvénytervezet szerint az állami intézmények konyhái csak az értékesítési lánc első, legfennebb második szemétől vásárolhatnak alapanyagot, terméket.

Kulturális kínálatok közös platformját tervezik

A Maros Megyei Tanács alárendeltségébe tartozó kulturális intézmények koordinálása Kovács Mihály Levente alelnök hatáskörébe tartozik. Azért, hogy a helyiek számára a sajtóban közölt kulturális információk mellett a turistáknak is elérhető legyen a kínálat, egy platform létrehozását tervezik, amely a programokat összesíti, és jegyvásárlásra is lehetőséget nyújt.

– Egy olyan platformot hozunk létre, amelyen a programkínálat is elérhető, másrészt pedig jegyeket is lehet vásárolni különböző előadásokra vagy kiállításokra. Ez utóbbit azért hangsúlyozom, mert nem csak előadásokat kínáló kulturális intézményeink vannak, mint például a Maros Művészegyüttes, a Marosvásárhelyi Állami Filharmonia, az Ariel Ifjúsági és Gyermekszínház, hanem fontos intézményünk

a Kultúrpalota, a Maros Megyei Múzeum, a Teleki Téka, s ezek kínálatát mind egy platformon szeretnénk elérhetővé tenni. Az első lépés megtörtént, technikai jellegű megbeszélést folytattunk.

A projekt menedzsmentjéért a Visit Maros turisztikai egyesület felel, amelynek jelenlegi vezetője Szántó Lóránt. Azért esett a Visit Marosra a választás, mert ez a platform a turistáknak szól. A Visit Marosnak innovatív ötletei vannak. A nyugati országokban elérhető applikációkhoz hasonló komplex turisztikai applikációt fejlesztene ki, ami minden turisztikai szolgáltatást magába foglal – tájékoztatott a megyei tanács alelnöke.

Kérdésünkre, hogy mikor lesz ez kész, használható platform, Kovács Mihály Levente elmondta, hogy még ebben az évben szeretnék kivitelezni a kezdeményezést. (mezey)



Fotó: Nagy Tibor

Szimfonikus hangverseny neves vendégművészekkel

Március 16-án, csütörtökön este 7 órára újra hagyományos szimfonikus hangversenyére várja közönségét a Marosvásárhelyi Állami Filharmonia. Ezúttal is két, nemzetközi hírnévnek örvendő vendégművész lép a Kultúrpalota nagytermének színpadára: Junping Qian karmester és Stefan Arnold zongoraművész.

Az Erdély TV-vel közösen szervezett hangversenyen a Marosvásárhelyi Állami Filharmonia szimfonikus zenekara működik közre, a koncerten W. A. Mozart Don Giovanni nyitánya és 14. Esz-dúr zongoraversenye (KV 449), valamint Bartók Béla Concerto zenekarra című műve hangzik el.

Erről jut eszembe

Virág virág hátán. Főtéren, piacon, utcasarkon, mindenütt. Annyi volt belőlük, mint eddig talán még soha. Nem is tudom, mi lett velük a nők napja telével, eladni biztos nem tudták valamennyit. Csak úgy elhervadnak? És azután? De hagyjuk, nem ez ma a téma. Március 8-án viszont ne ugorjunk át szó nélkül. Régóta a lányok, asszonyok világnapjává vált, aki teheti, ünnepli. Erről mi, férfiak sem szoktunk megfeledkezni. Valószínűleg azért sem, mert jó alkalom egy kis poharazgatásra, netán valamilyen fergeteges bulira is. Meg aztán vannak munkahelyek, ahol ilyenkor gavalléros nagyvonalúságát igyekszik bizonyítani a macsó vezető. Apropó munka. Csodálkozom, hogy ezt a tavaszhoz szép napot a parlament még nem nyilvánította hivatalos munkaszüneti nappá. Ilyen tekintetben nagyon gondos és következetes tud lenni. Nemrég arról döntöttek a honatyák, hononyák, hogy jövőtől két újabb szünnappal örvendeztetik meg a népet. Január 6-án, 7-én is lébecolhatunk ezután. Ezzel tizenhétre emelkedik a romániai ünnepnapok száma, és egyre magasabbra jutunk az európai országok ilyenszerű képzeletbeli dobogóján. Jól megy nekünk, megengedhetjük magunknak. Mások nem ilyen nagyvonalúak. Szegény smucig dánok például gondolni sem mernek ilyesmire, a minap töröltek egyet a szünnapi naptárjukból. Ennek következtében a protestánsok nagy imnapján dolgozniuk is kell. Úgy kell nekik, ha mindegyre azt hangoztatták, mennyire boldogok! Iktasunk ide egy dalt is: a boldogságtól ordítani tudnék! Ez persze inkább ránk vonatkozik. Hát még ha az a javaslat is bejön, amivel egy nagyvonalú, lelkes román képviselő rukkolt elő, miszerint minden alkalmazott kapjon szabadnapot a saját születésnapján! Nem is rossz, ha belegondolok. Lesz-e belőle valami? A jóra mindig kész méltóságos atyák és anyák akár meg is szavazhatják. De hagyjuk a jóslatokat, maradjunk a köznapi realitás talaján. Bár manapság a mindent elöntő sci-fi- és UFO-áradat meg az egyre gyakoribb fantasztikus elméletek közepette ez sem egyszerű. De van remény. Mind többet segíthet a mesterséges intelligencia. Erről pár héttel ezelőtt részletesebben írtam. Közben a közéletben

megjelent ION, a miniszterelnök robot tanácsadója. Már meg is támadták szegényt, azzal vádolták egyesek, hogy hajlamos a plagizálásra. Nem plagizál, csak még nem elég tájékozott, butácska. Viszont tanulókonny. Sietek pontosítani, nehogy valaki félreértse: e pár mondat Ionra vonatkozik, nem a kormányfőre. Bezzeg George, a másik robot, a pénzügyes banki mennyivel magabiztosabb! Hiába, pénz beszél, kutyá ugat. A nagykutya is ezt vallják. Nem furcsa? Nem. Ma már semmin sem lepődünk meg különösebben. Azon sem, hogy az ismertebb robotok mind férfinévet kaptak. Ez csak úgy eszembe jutott a nőnapon. Nosza, keveségelni kezdtem a világhálón, és végül előkerült egy eléggé híres mesterséges intelligenciájú, humanoid robot, aki nő, Sophia. Ó nagyon okos, mondhatnám, lehenyerlő. Félelmetesen sokat tud, és a fejlődésben nem ismer gátakat. Rettetni azonban nem kell Zsófitól, mondják. Mondani könnyű, de sejtí valaki, mikor veszi át véglegesen az uralmat fölöttünk?! Ott egyelőre még nem tartunk. Jelenleg az a hír, hogy május 4-én fellövik az ürbe a Peregrine holdjárót, az pedig a Puli Space cég jóvoltából magyar szállítmányt is visz magával. A különleges anyagú és megoldású Tíridő plakettet őt kortárs magyar tudós, Adam Veronika, Barabás Albert László, Freund Tamás, Karikó Katalin és Kondorosi Éva neve és munkásságának lényege is szerepel. Ja, és Bay Zoltán tudományos életműve is megörökített. Női szempontból nem rossz arány. Erdélyi értéktár is belefért az időkapcsolába. A Fötér.ro honlapon olvastam, hogy a közvélemény által megszavazott 23 erdélyi tétel van az értéklapon. Ezek közt is kerestem a nőneveket, az első, amire rátaláltam, a Szent Anna volt. A tó neve. Nem pont erre gondoltam, de ennek is örülök. Aztán feltűnt az olimpiai bajnok tornász Szabó Katalin is. Rá mostanság már csak elvétve hivatkozunk, de jó, hogy azok is értesülhetnek róla, akik a Holdon találkoznak valamikor a nevével. Az értéktár viszont jelzi, hogy nekünk, erdélyi magyaroknak ezen a téren is jócskán vannak pótolnivalóink. Pláne, hogy a mi sorainkban is több a nő, mint a férfi. Isten éltesse visszamenőleg és előre nézve is a szebbik nemet! (N.M.K.)

Gréta a negyvenedik születésnapja előtt találta meg a helyét a világban egy városközeli kertes házban, egy három évtizeddel idősebb férfi házvezetőnként. Kettejük történetét egy apró, de korántsem jelentéktelen mozzanat teszi alkalomhoz illővé, ezért is idéztem éppen március 15-re.

– Nyolcadikos koromig a serdülőök szokásos hétköznapjait éltem – mesélte pár héttel ezelőtt egy késő délutáni kávé mellett. – Az általános iskola utolsó évében látványosan eltávolodtak egymástól a szüleim. Bizonyára már korábban elkezdődött ez a folyamat, de én a kilónválásukig nem éreztem belőle semmit. Apu váratlan elköltözését így a legnagyobb traumaként éltem meg, pláne, hogy mindig is „apja lánya” voltam. Akkoriban meg sem tudtam fogalmazni a fájdalom, de ma már tudom, hogy az esett a legrosszabbul, hogy az új kedvesét választotta helyettem. Persze, anyám is egészen kikészült, és konyakkal, vodkával enyhített a fájdalom, így velem gyakorlatilag senki nem törődött. Korábban elég jó tanuló voltam, amikor azonban kettesben maradtam a magába roskadt anyámmal, szakítottam az addigi életstílusommal.

– Jött a bulis korszak? – kérdeztem.
– Épp ellenkezőleg. Én sosem voltam egy „partiarc”, miután pedig apám összepakolt és „elhúzott”, végképp magamba zárkoztam. Csak fekiüdtem naphosszat a szobámban, kezemből a világirodalom klasszikusaival. Mindent kiolvastam azon a nyáron, ami az otthoni könyvtárunkban értéknek számított, a felvételi vizsgákat azonban szépen kihagytam a „programból”. Ez volt az én néma tüntetésem a családi biztonság elvesztése

ellen. Mire anyám észbe kapott, már késő volt. De akkor sem izgatta túlságosan a helyzet, ahhoz túlságosan maga alatt volt, hogy törődni tudott volna a más bajával. Így hagyta, hogy még jobban begubózzam, mint a selyemhernyók, amiket apám valamikor, kiskoromban tenyészteni próbált.

– Meddig tartott az önként vállalt „karantén”?

– Elhiszed, ha azt mondom, hogy évekig?

– nézett rám Gréta fűrésző tekintettel. – Persze, ezt nem úgy kell elképzelni, hogy ki sem tettem a lábam a lakásból. Levittem a szememet, bevásároltam, ha anyám megkért rá, néha még egy rövid sétát is bevállaltam. Ugyanakkor élveztem, hogy nem kell megfelelni az elvárásoknak, teljesen kiengedtem a kezemből az irányítást az életem fölött. Csak úgy „beleszusogtam” a világba.

– Mi mozdított ki ebből az állapotból? – fűztem tovább a kérdések sorát.

– Egy régi barátom, egykori padtársam ballagási kártyája. Amikor elhozta nekem a meghívót a kicsengetési ünnepségre, hirtelen felfogtam, hogy mi mindenből kimaradtam az elmúlt négy évben. Azon az őszön beiratkoztam egy szakközépiskola esti tagozatára, és pár év múlva sok kínlóddással sikerült valahogy leérettségiznem. Akkoriban már dolgoztam itt-ott, kisboltban, turkálóban, bárban, mikor hol került számomra lehetőség. Munkakönyvet persze sehol nem csináltak, csak ígérték, hogy majd a próbaidő

Kívánság visszhangokban

után. Én lettem az örök „próbaidős”, akit pár hónap múlva feltétlenül le kellett cserélni egy másik balekkal. Így vergődtem egyik állásból a másikba, amíg egy újsághirdetésben rá nem találtam Dani bácsira. Házvezetőnőt kerestem, legalábbis így szólt a felhívás, de valójában leginkább társaságra vágyott. Diabéteszsel diagnosztizálták, és szívpanaszai is voltak az idős úrnak, így naponta be kellett vennie egy marék gyógyszer.

A házimunka mellett az orvosságok beadása volt a legfőbb feladat, és persze az, hogy százsorra is végiglatte. A házimunka mellett az orvosságok beadása volt a legfőbb feladat, és persze az, hogy százsorra is végiglatte. A házimunka mellett az orvosságok beadása volt a legfőbb feladat, és persze az, hogy százsorra is végiglatte.

– Nem volt családja az öregúrnak?
– A gyerekei külföldön éltek, a felesége rég elhunyt. Csak egy-két régi cimborája ma-

radt, akik néha meglátogatták egy derűs poharazgatásra, olyankor mindig velem büszkélkedett. Egyetlen kívánsága volt csak, amit nem sikerült teljesítenem. Gyakran mondogatta, hogy szeretné megkapni a magyar állampolgárságot, letenni a konzulátuson az esküt, elénekelni a himnuszt. A korábbi házvezetőnőjével is megosztotta ezt az óhaját, az illető pedig kihasználta a helyzetet, egy csomó pénzt kért tőle erre a célra, eltitkolva, hogy ingyenes az ügyintézés. Talán attól tartottam, hogy esetleg valamiben tévedek, és bennem is megrendül a bizalma, mindenesetre nem tettem oda magam, hogy a helyzet megoldódjon. Pedig többször neki akartunk fogni a papírok intézésének, de aztán ez valahogy mindig elmaradt. A március 15-i és augusztus 20-i ünnepségekre mindig elkísértem Dani bácsit, és őszintén csodáltam azt az elragadtatást, amivel ezeket az alkalmakat megélte. A magyar állampolgárság megszerzésében mégsem segítettem neki. Talán azért sem, mert tudat alatt féltem, hogy ha megkapja, kimegy a Szegeden élő lányához. Dani bácsi egy őszi délelőttön valóban távozott, de messzebb, mint az országhatáron túli város. Úgy ment el, ahogy csak a tisztaszívűek szoktak, álmában, méltóságteljesen. Azután persze nem volt többet maradásom a hatalmas házban, de anyámhoz sem kívántam visszamenni, így a béreimből félretett összegből kivettem egy garzont. Azt azonban a mai napig bánom, hogy nem volt erőm, energiám teljesíteni idős házigazdám egyetlen kívánságát. Azóta mindig, amikor nemzeti imánkat hallom, összeszorul a szívem. Ilyenkor legszívesebben nekifutásból utolérném, és a hátamra véve cipelném vissza az elvult időt.

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –



Szerkeszti: Benedek István

Segítik a biotechnológiát alkalmazó szarvasmarha-tenyésztőket

Szarvasmarhánként akár 900 euró támogatást is kaphatnak az állattenyésztéshez biotechnológiát alkalmazó farmok, egyesületek, amelyek állatnemesítéssel foglalkoznak, ha az állatállományban legalább ötven jószág van. Erről szavazott a szenátus plénuma.

„Az RMDSZ által benyújtott törvényjavaslatnak köszönhetően állami támogatásokat kaphatnak az állattenyésztő farmok mezőgazdasági tevékenységük felzárkóztatása és fejlesztése érdekében” – közölte *Turos Lóránd* Szatmár megyei szenátor, az RMDSZ szenátusi frakciójának vezetője. A támogatásban azok a mezőgazdasági termelők részesülhetnek, akik a tenyésztéshez biotechnológiát használnak, legalább 50 jószágot tudnak ellátni, és a finanszírozást a farmjuk létesítésére vagy korszerűsítésére fordítják. Ennek értelmében 900 euró támogatást kaphatnak egy évben egy jószágra, ha új farmot létesítenek, illetve 500 euró támogatást a farmok felújítására és kibővítésére. Továbbá a donor jószágot tartó farmok 3000 eurót, a befogadó jószágot tartó farmok 700 eurót kaphatnak

egy évben. Jelenleg az országban kevés a fajtatiszta szarvasmarha, így az állattartó farmok fenntarthatósága és teljesítménye is ehhez mérhető. Az állattenyésztésben használt biotechnológia a fajtatiszta szarvasmarhák számának növeléséhez vezet, ugyanakkor hozzájárul a mezőgazdasági termelők termelékenységének, a tej- és húshozam és nem utolsósorban az ország élelmiszerbiztonságának növeléséhez.

„A jogszabállyal motiváljuk a gazdákat, hogy a jelenlegi állatállományukat cseréljék fajtatiszta állatokra, annak érdekében, hogy a produktivitás a farmjukban növekedjen, hiszen egy fajtatiszta állat tejhozama egyenlő három nem fajtatiszta állattal. Ennek köszönhetően fenntarthatóbbá tesszük a gazdák farmjait, hiszen a biotechnológia alkalmazásával rövid időn belül több lehet a fajtatiszta szarvasmarha” – mutatott rá *Fejér László Ödön*, a szenátus mezőgazdasági bizottságának tagja, a törvénytervezet kezdeményezője. A jogszabálytervezet esetében a végső döntést a képviselőház plénuma hozza meg. *(közlemény)*

Joe Biden:

A bankrendszer biztonságban van

Az amerikai bankrendszer biztonságos – jelentette ki hétfőn Joe Biden hétfőn, miután vasárnap este kormánya intézkedéseket hozott az elmúlt napok bankcsődjeiben érintett betétesek védelmében.

Az elnök, a piaci szereplőknek is üzenve, kijelentette, hogy a bankokban elhelyezett betétek megvannak, azok felett a tulajdonosaik bármikor rendelkezhetnek. Az elmúlt napok két banki összeomlásával kapcsolatban ugyanakkor kijelentette, hogy a felelősöket el kell számoltatni, és ki kell deríteni, hogy mi történt.

Úgy fogalmazott, hogy abban az esetben, ha egy bank bajba kerül, és az a szövetségi betétbiztosítás (Federal Deposit Insurance Corporation) felügyelete alá kerül, akkor az érintett pénzügyi intézménynek ott többet semmi keresnivalója nincs. Az elnök a Fehér Házban újságírók előtt tett nyilatkozatában a nagy bankok feletti felügyelet és szabályozás javítását is sürgette.

Vasárnap este az amerikai pénzügyminiszter, a jegybank szerepét betöltő Federal Reserve (Fed) és a betétbiztosítási szervezet elnöke közös nyilatkozatot adott ki a félelmek csökkentésére, amelynek értelmében az amerikai kormányzat garantálja minden betétes pénzét, akinek megtakarítása az összeomlott Silicon Valley Banknál vagy a hétvégén szintén csődhelyzetbe jutott regionális banknál, a Signature Banknál volt.

Az intézkedés szerint minden betétes hozzájut a bajba került bankoknál őrzött pénzéhez, azok is, akikre nem vonatkozik a betétbiztosítás – áll a Janet Yellen pénzügyminiszter, Jerome Powell Fed-elnök, valamint Martin J. Gruenberg, a szövetségi betétbiztosítási szervezet (Federal Deposit Insurance Corporation) elnöke által kiadott közleményben.

A vasárnap este megjelent közlemény szerint alapot hoznak létre a hasonló helyzetek kezelésére is. Az amerikai banki szabályozás szerint a betétbiztosítás csak a 250 ezer dollár alatti betétekre vonatkozik, ettől térnek el a mostani esetekben.

A betétbiztosítási szervezet (FDIC) adatai szerint az Egyesült Államok bankszektora mintegy 680 milliárd dollár nem realizált veszteséget volt kénytelen elkönyvelni az elmúlt időszakban, elsősorban amiatt, mert a Fed az infláció elleni küzdelem jegyében meredeken emelte az irányadó kamatot. A pénzügyi hatóságok vezetőinek közös nyilatkozatából az is kiderült, hogy a bankok veszteségének ellensúlyozására 25 milliárd dolláros hitelvédelmi alapot képeznek, ahogy ezt a koronavírus járvány idején is tették.

A vasárnap esti bejelentés fordulat volt a Silicon Valley Bank kisértésére vonatkozó korábbi közleményekhez képest, ugyanis egy vasárnap reggeli interjúban Janet Yellen miniszter még azt nyilatkozta, hogy nem lesz állami mentőöv a banksőd nyomán, igaz, azt jelezte, hogy a betétesek pénzének biztosításán dolgoznak.

A pénzügyminiszter is a magas kamatokat jelölte meg a banki csődök elsődleges okaként, ami következménye az irányadó kamatláb folyamatos emelésének az infláció elleni küzdelem egyik legfontosabb elemeként, de a bankok számára a kötvények és jelzálogalapú értékpapírok értékvesztéséhez vezetett. A Silicon Valley Bank ennek különösen kitett volt.

Még szombaton Kalifornia kormányzója Joe Biden elnökhöz fordult segítségért, miután az egész állam gazdaságára súlyos hatással lehet a Silicon Valley Bank összeomlása.

Gavin Newsom kormányzó azzal indokolta az elnöki beavatkozás szükségességét, hogy a helyzet stabilizálása nemcsak munkahelyeket és emberek megélhetését védi meg, de Kalifornia teljes innovációs ökoszisztémáját is. A két nap alatt összeomlott Silicon Valley Bank ügyfelei elsősorban vállalkozások, főként technológiai cégek, kockázati tőkebefektető társaságok, valamint prémium borászatok voltak, illetve tehető magánszemélyek a technológiai iparág világából.

A Silicon Valley Bank (SVB) az Egyesült Államok 16. legnagyobb bankja, összeomlása az amerikai banktörténelem második legnagyobb csődje, ami kihatással van tengerentúli vállalkozásokra is, miután beszüntette működését az SVB londoni bankja, amely jelentős számú startup-vállalattal volt kapcsolatban.

A londoni pénzügyi hatóságok a hét végén gyorsan közreműködtek a bank eladásában jelképes 1 fontos vételáron.

Jeremy Hunt pénzügyminiszter szerint, ha nem lépnek, azzal a vezető brit technológiai vállalatokat „letörölték” volna. Az SVB brit leánybankja ugyan a brit bankrendszerben kis súllyal van jelen, de fő finanszírozója a technológiai és biotechnológiai startupoknak, amelyekkel a brit kormány a gazdasági növekedés egyik motorjaként számol.

A londoni központú globális bankóriás HSBC Holdings a Londoni Értéktőzsdén (LSE) hétfőn közzétett beszámolójában megerősítette, hogy nagy-britanniai leánybankja, az HSBC UK Bank plc. vette át egy fontért az SVB brit érdekeltségét. *(MTI)*

Kolozsvári Esettanulmánynapok

Kolozsvár ismét a jövő közgazdászaitól lesz hangos!

Nagy-Bodó Szilárd

Idén tizenötödik alkalommal szervezi meg a kolozsvári Babeş-Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Magyar Intézete a középiskolások üzleti tanácsadó versenyét. A középiskolások és egyetemisták Kolozsváron, március 18–19-én a kar épületében mérhetik össze tudásukat. A középiskolásokat célzó verseny mellett a már tapasztaltabb egyetemisták is versenybe szállnak az egyetemisták esettanulmány-versenyén. A középiskolások üzleti tanácsadó versenye a Kolozsvári Esettanulmánynapok rendezvénysorozatán belül kiemelt figyelmet kap, hiszen a jó eredményeket elérő csapatok a pénzjutalmak mellett pluszpontokat is kapnak az egyetemi felvételijükhöz, ha a Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Kart választják érettségük után. A középiskolások versenyével párhuzamosan zajlik az egyetemisták esettanulmány-versenye is. Az Esettanulmánynapok összdíjazása eléri a 25.000 lejt, mindezek mellett a versenyzők a támogatók és cégek által felkínált értékes ajándékokat is kapnak.

Maga a verseny idén rendhagyó módon kétfordulós, amiből az első már lezajlott online, a második részt pedig a már megszokott módon Kolozsváron szervezik meg a Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Kar aulájában. A több mint 120 jelentkező középiskolás közül a legjobb 45 jutott tovább csapatával a döntőbe. Az első fordulót egy piackutatási probléma alkotta, a döntő fordulót pedig egy összetettebb vállalatvezetői probléma megoldását feltételezi, amelyet a diákok



A 2023-as Kolozsvári Esettanulmánynapok plakátja

Forrás: a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Kar Facebook-oldala

majd egy szakmai zsűri előtt is be fognak mutatni. A továbbjutók meghívást kaptak Kolozsvárra, a versenyen való részvétel mellett pedig az egyetem kiegészítő programokkal is készül az Erdély minden szegletéből érkező diákok számára, így a 15 csapat résztvevői jobban megismerhetik Kolozsvárt, és főként a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Karát.

Esettanulmány-versenyéről van szó, ami azt feltételezi, hogy mind az egyetemisták, mind a középiskolások egy-egy vállalati problémát kell megoldjanak a saját tudásuk-

hoz mérten. Az esetet felkínáló vállalatnak köszönhetően a diákok idén is egy valós, helyi gazdasági kihívásra kereshetnek megoldást, amit a vállalatvezetőkből és gazdasági szakemberekből álló zsűrinek mutathatnak be. Az eddigi évek tapasztalatai alapján a legjobb megoldásokat az adott vállalat a gyakorlatban is hasznosítani tudja. Mindemellett a középiskolások és egyetemisták számára is ez egy egyedülálló lehetőség, hogy közvetlenül kapcsolatot létesíthessenek, és tanuljanak olyan szakemberektől, akik a legjelentősebb hazai vállalatok vezetésében dolgoznak.

Ezt a kapcsolati hálót pedig hasznosíthatják a későbbiek során is, legyen szó akár karrierépítésről, akár szakmai gyakorlatról – mondta *dr. Szász Levente*, a kar magyar tagozatért felelős dékánhelyettese, a verseny szervezőcsapatának tagja.

A versenyzés mellett a középiskolásoknak lehetőségük van megnézni az egyetemisták versenyének döntőjét is, így jó taktikákat leshetnek el nagyobb társaiktól. Mindezek mellett a versenynek fontos előnye, hogy a diákoknak lehetőségük nyílik arra, hogy kapcsolatba lépjenek a zsűri tagjaival, amely a jövőben nagy előny lehet számukra a munkaerőpiacon.

Dr. Szász Levente hozzátette, hogy március 18–19-én minden érdeklődőt várnak a Babeş-Bolyai Tudományegyetem Közgazdaság- és Gazdálkodástudományi Karának épületébe, ahol megtekinthetik a kidolgozott esettanulmányok bemutatását.

A verseny társszervezője külön kiemelte, hogy az idei esettanulmány-napok sem jöhetett volna létre támogatók nélkül. A 2023-as esemény támogatói: Poultry Investment Group, Bosch, Melinda-Impex, Melinda Steel, MOL Románia, OTP Bank Románia, Wolters Kluwer, Bonafarm, ALT Technologies, East Grain, Goodwill Consulting, Nobila Casa, Decocenter, BDO Magyarország, Color Metal, Amera Grup, Autonet, OTP Bank Magyarország, Antares, Dyntell, E.On Business Services Cluj, msg systems, Tenrom Cleaning Solutions, Elite Conta, NGI Systems, Pick Szeged Zrt., VIBE Festival, RER Vest, Regio Consulting, Apemin Tusnad, Diversity Advertising.



1848-49

A HAZA
MINDEN ELŐTT

*Emlékezzünk
együtt a hősökre!*



MAGYARORSZÁG FŐKONZULÁTUSA
CSÍKSZEREDA

Közönsegyszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Samaritanus orvosi ügyelet Marosvásárhelyen Pontos diagnózis és empátia

A Samaritanus Mentőszolgálat az otthoni betegellátás, betegszállítói tevékenység és önkéntes elsősegélynyújtó akciók mellett nemrég megnyitotta marosvásárhelyi ügyeletét, ahol újabb egészségügyi szolgáltatásokkal áll a betegek rendelkezésére. Műtét utáni varratkiszedéstől injekciózásig, illetve alapos kivizsgálásokig több mindenre lehetőség nyílik az egészségügyi előírások betartása mellett.

Szer Pálosy Piroska

A marosvásárhelyi magán mentőszolgálat a marosvásárhelyi 2-es számú járóbeteg-rendelővel átelleni épületben saját rendelőt nyithatott, ahol a szakma iránt elkötelezett egészségügyi személyzet révén orvosi vizsgálatokat vállalnak, a mozgásképtelen betegeket pedig továbbra is ellátják otthonukban.

Varga Zsigmond Károly, a marosvásárhelyi Samaritanus Mentőszolgálat vezetője elmondta, hogy az ügyeleti szobában telefonos időpont-egyeztetést követően fogadják a betegeket, mivel céljuk, hogy ne vározzanak és ne érintkezzenek egymással az esetleg fertőző betegségeket hordozó páciensek. Járványok, tömeges megbetegedések idején házhoz kiszállnak, és amennyiben majd igény mutatkozik rá, bevezetik a hétvégi ügyeletet is. Az egyre felkapottabb online telemedicinával ellentétben nem csak beszélgetés révén állítanak fel diagnózist, hanem az alapos vizsgálat során az orvos kapcsolatot létesít a beteggel, türelmesen meghallgatja, és elvégzik a szükséges laboratóriumi vizsgálatokat, EKG-t, hasi ultrahangot stb.

Lehetőség van arra, hogy a mobil ultrahang-készülékkel házhoz menjen az asszisztens, az orvos pedig az ügyeleten követheti a vizsgálatot és állítja fel a diagnózist. Ugyanakkor nagy előnyük a nemzetközi partnerkapcsolataiknak köszönhetően, hogy a velük együttműködő bel- és külföldi orvosok is véleményezhetik az eredményeket.

A szív működését monitorizáló Holter EKG-t is szerelhetnek a páciensre, amellyel 24 órán át követik a szív működését. Jelentést készítenek arról is, hogy milyen tevékenységek okoznak zavart a szív működésében, a kardiológusok visszajelzése szerint az átfogó követés szakszerű, amivel elégedettek a szakorvosok.

A marosvásárhelyi Samaritanus magánrendelőt felkereshetik azok is, akik számára nehezen megoldható a szakorvos által felírt intravénás és izomba adható injekciós gyógyszerkezelés.

„Mindig is azt tartottam, hogy fontos a rendszerváltás előtt alkalmazott diagnosztikai egyeztetés együtthatóját rendkívüli pontossággal felállítani. A kilencvenes évek előtt, ha a szakorvos a hozzá küldött betegnél nem talált legalább hetvenszázalékos egyeztetést a küldőpapíron olvasható diagnózissal, a küldőpapírt kiállító orvost lepontozták, és ezzel a fizetése is csökkent, egy idő után pedig a szakma gyakorlásától is eltilthatták. A rendszerváltás után sajnos eltörölték ezt a szakmai fe-



Fotó: Varga Zsigmond

lelősségvállalást. Számunkra ezért is elsőrendű a teljes körű, alapos kivizsgálás annak érdekében, hogy pontos diagnózist állítsunk fel, ezért nagy tapasztalattal rendelkező orvosokat kértünk fel együttműködésre. A diagnosztikai egyezés mellett pedig elsőrendű az orvosnak a beteghez való viszonyulása, az a típusú együttérzés, amely sok esetben többet segít egy szenvedő betegen, mint a szigorúan szakmai megközelítés” – fejtette ki a mentőszolgálat vezetője.

Mint hangsúlyozta, a laboratóriumi vizsgálatokat az ügyfélszolgálat által választott vagy a páciens által megjelölt laboratóriumban végzik. A vizsgálat árát befolyásolhatja, hogy milyen jellegű laboratóriumi vizsgálat, illetve hány vizsgálat típusú és milyen azonnali beavatkozás szükséges. A mintavételezést is a helyszínen végzik, és elküldik laboratóriumba. Ezeket kívül műtét utáni varratkiszedést, sebkezelést, kötszercserét vállalnak. A húgyúti katéterek cseréjét egyelőre csak nőknél végzik az ügyeleti szobában, az 1918. December 1. út 21. számú tömbház földszintjén. Időpontkérséért a 0365/400-800-as telefonszám hívható – tájékoztatott a Samaritanus Mentőszolgálat újabb tevékenységi ágáról Varga Zsigmond Károly, a szolgálat vezetője.

A mezőgazdasági területek tisztításának veszélye

A tarlótüzek terjedése

Múlt hét végén, március 11–13. között Maros megyében hat helyen kellett a meggyúlt száraz növényzetet eloltaniuk a tűzoltóknak. Sikerült a tüzek terjedését megakadályozni, ennek ellenére összesen 4,8 hektárnyi száraz növényzet égett el, de szerencsére a tüzesetek nem jártak áldozatokkal vagy nagyobb anyagi károkkal.

Mivel az ilyen típusú tüzeknél fennáll a veszély, hogy gyorsan átterjednek a háztartásokra és lakásokra, veszélyeztetve a vagyontárgyakat és az emberi életet, a tűzoltók javasolják, hogy a polgárok kerüljék a nyílt láng használatát tűzveszélyes helyeken, szeles időben, szárazság idején.

– Csak az erre a célra kijelölt területeken égessenek, és tegyék meg

a megfelelő intézkedéseket a tűznek a szomszédos területekre vagy ingatlanokra való áttérjedésének megakadályozása érdekében.

– Növényzetet égetni csak nappal lehet úgy, hogy mindig legyen kéznél tűzoltáshoz megfelelő eszköz.

– Ajánlott halmokban gyűjtve égetni, hogy azt ellenőrizni lehessen.

– Csak olyan területeken égetni, amelyek nem teszik lehetővé a tűz áttérjedését erdőre/épületre, és nem érintik az elektromos és kommunikációs hálózatokat, földgázvezetéseket vagy más gyúlékony anyagokat.

– A tüzet nem szabad felügyelet nélkül hagyni, és csak akkor lehet elhagyni a terepet, ha a lángok teljesen kialudtak.

– Vasutak mentén a száraz és korhadott növényzetet kötelező mó-

don a terület tulajdonosa kell eltakarítani. Úgyis az utak mentén is az útkezelő és az útkarbantartók, illetve a területek tulajdonosai felelnek a takarításért.

– Növényzet, hulladék vagy gyúlékony anyagok égetéséhez a polgármesteri hivatal által jóváhagyott engedély szükséges, ugyanakkor óvintézkedésekkel biztonságossá kell tenni az égetést.

– Meg kell bizonyosodni arról, hogy a tűz nem terjedhet át a szomszédos épületekre, szántóföldekre, ültetvényekre, erdőre stb., ellenkező esetben 1.000–2.500 lej közötti bírságok szabhatók ki.

A jogszabály azokra a felügyelet nélkül hagyott tarlótüzekre és a nyílt láng használatára vonatkozik, amelyek terjedése veszélyezteti a környezet növényzetét és élővilágát. Abban az esetben, ha nyílt terü-

MOL Románia és A Közösségért Alapítvány támogatásával

Negyvenöt fiatal juthat jogosítványhoz

A MOL Románia és A Közösségért Alapítvány kihirdette a Jogosítvány a jövőhöz nyolcadik kiírásának eredményeit. 45 hátrányos helyzetű fiatal részesül anyagi támogatásban B, BE és C kategóriájú gépjárművezetői engedély megszerzéséhez a Jogosítvány a jövőhöz nyolcadik kiírásában.

A nyertes pályázatokat a nyolcadik kiírásra beérkezett 155 támogatási kérelem közül választották ki. 2022. november 24. – 2023. január 24. között 25 megyéből és a fővárosból érkeztek pályázatok, melyek közül 136 fiatal B és BE, 18 fiatal C és CE, egy fiatal pedig D kategóriájú jogosítvány megszerzéséhez kért támogatást. A 45 nyertes pályázó közül 38 B és BE, 7 pedig C kategóriájú jogosítvány megszerzéséhez részesült támogatásban.

A 150.000 lejes támogatási alap fedezi az iskolázási és a járulékos költségeket egyaránt. A program hét kiírásában összesen 337 fiatal kapott anyagi támogatást a sofőriskola elvégzéséhez, közülük 144 fiatalnak sikerült megszerezni a jogosítványt, további 38 fiatal tanulmányait folytatja vagy vizsgára készül.

A 2015-ben indított program a MOL Románia társadalmi felelősségvállalási stratégiájának részét képezi, amely révén a vállalat a közösségek iránti hosszú távú elkötelezettségét fejezi ki. A kedvezőtlen körülmények között élő fiataloknak a gépjárművezetői engedélyt segíthet a munkaerőpiacon való elhelyezkedésben vagy egy jobb munkahely megszerzésében.

„A nyertes fiatalokkal szerződést kötünk, ezt követően egy hónapon belül beiratkoznak az általuk kiválasztott sofőriskolába, és vállalják, hogy ősszel befejezik tanulmányaikat, majd vizsgáznak. A program új kiírását november végén hirdetjük meg. Az érdeklődők honlapunkról tájékozódhatnak vagy felkereshetnek bennünket telefonon is” – nyilatkozta András Imre, A Közösségért Alapítvány ügyvezetője.

A nyertesek listája megtekinthető a www.molromania.ro és a www.kozosseget.ro honlapokon.

A Jogosítvány a jövőhöz programot A Közösségért Alapítvány szervezi a MOL Románia által rendelkezésre bocsátott pénzalapból. A program anyagi támogatást biztosít 17–25 éves, hátrányos helyzetű fiatalok részére, B, C, D kategóriájú (beleértve traktor, trolibusz és villamos) gépjárművezetői engedély költségeinek fedezéséhez olyanoknak, akik számára a gépjárművezetői engedély feltétel vagy előny a munkavállalásnál, illetve hasznos a munkaköri teendők ellátásában azoknak, akik már dolgoznak. (szer)

Házhoz mennek a begyűjtők

Elszállítják az elektronikai hulladékot

A háztartások időszerű tavaszi nagytakarítása idején a RoEcollect cég Marosvásárhelyen is meghirdette mára, március 15-ére az elektromos és elektronikai hulladék elszállítását. Ettől az időponttól függetlenül bármelyik későbbi időpontban is igényelni lehet az elromlott hűtő, tévé, mosógép ingyenes elszállítását.

Háztól, de cégektől is elszállítják a főleglegessé vált háztartási elektronikai berendezéseket, amennyiben a 0755-406-406-os telefonszámon bejelentik az igényt. Természetesen ez azokra vonatkozik, akik nem tartogatnák régi gépeiket egy újabb elektronikai roncsprogramban való részvételre, ahol egy új vásárlása esetén a régi értékét beszámítják. Online a rocollect.ro/contact megrendelési lapot kitöltve a legrövidebb időn belül felveszik a cég munkatársai a kapcsolatot azokkal, akik használhatatlan elektronikai berendezéseiket leadnák. (szer)



Fotó: ISU

leten száraz növényzetet akarnak meggyújtani, engedélyt kell kérni, hivatal fennhatósága alá tartozó tűzoltóalakulat vezetője kell láttamozmelyet az illetékes polgármesteri zon. (pálosy)

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

Toyota: Jobb a hibrid, mint az elektromos, mert többen meg tudják venni

Az elektromos autók szélesebb körű térnyerése óta adott a kérdés, hogy kinek is érdemes villanyautót vásárolni? A válaszok eltérnek: vannak, akik azt állítják, hogy azoknak, akik tudják otthon vagy a munkahelyükön tölteni, mások azt hangoztatják, hogy azok számára egy életképes opció, akik főleg a városban közlekednek, a harmadik csoport pedig azon az állásponton van, hogy második autónak érdemes

Azt lehetne mondani, hogy a plug-in hibrid a tökéletes megoldás, viszont nincs öröm ürmök nélkül. A konnektoros hibrid esetén ugyanis az autók magukkal cipelnek egy pluszsúlyt, ami az akkumulátor és a nagyobb teljesítményű elektromos motor. Ez a teher pedig megmutatkozik a fogyasztásban is.

Azt mondhatjuk, hogy elektromos autót az válasszon, aki tudja otthon vagy a munkahelyén tölteni,

el az autós közösség, hogy vizsgálja át a világ jelenlegi legnagyobb autógyártójának elektromos autókkal kapcsolatos stratégiáját, hiszen nagyon úgy fest, hogy miközben a Toyota teljes gőzzel a hibridekre koncentrált, a villanyautók terén elmulasztotta a fejlesztéseket, amiből a következő években komoly hátránya származhat, és könnyen elveszítheti piacvezető pozícióját. Ezen túlmenően a márka kedvelői között



Toyota bZ4X, a japán gyártó egyetlen tisztán elektromos autója

Forrás: Toyota

elektromosot választani. Az tagadhatatlan, hogy jelen állás szerint a jövő az elektromos autóké, hiszen 2035-től nem lehet belső égésű motorral szerelt autót értékesíteni az Európai Unióban. Azonban egyelőre mind Romániában, mind Európa keleti részén komoly gondot jelent a töltőhálózat és az egyéb, elektromos autózással összefüggésbe hozható infrastruktúra hiánya. Bár meg lehet tenni már hosszabb utakat, ez elég komoly szervezést igényel. Így elsődleges és egyetlen autónak még mindig nem a legcélravezetőbb a tisztán villanyhajtású.

Azonban vannak olyan felhasználók, akik környezetbarát módon szeretnének közlekedni. Az ő esetükben merül fel a kérdés, hogy milyen hajtáslánccal szerelt autót válasszanak. Egyrészt ott van a tölthető, azaz a plug-in hibrid. Ezekben a típusokban már egy nagyobb akkumulátor van, ami kb.50 kilométeres tisztán elektromos hatótávot biztosít, ami a legtöbb embernek elegendő ahhoz, hogy a napi városi utakat vagy az agglomerációból való ingázást megoldja. Hosszú utak esetében pedig ott a belső égésű motor, amivel elkerülhető a hosszas és igényes tervezés, hiszen benzinkutat mindenhol lehet találni.

és nagyon ritkán megy hosszabb útra. A plug-in hibridek pedig azoknak javallottak, akik hétköznapi városban járnak, éjszaka fel tudják tölteni az autójukat, így a lakott területen való közlekedést meg tudják oldani tisztán elektromos hajtással, de hétfévente elmennek egy hosszabb útra, ahol jól fog a belső égésű motor. Továbbá egyik hajtáslánc tekintetében sem elhanyagolható az a tény, hogy ezek a mostani viszonyok között nem mindenkinek szólnak. Az ok pedig az ár, hiszen mind a tisztán elektromos, mind a konnektoros hibrid sok pénzbe kerül, amit az átlagos romániai vásárló nem tud magának megengedni.

Van viszont egy olyan opció is, ami valamelyest környezetbarát, és árban is barátságosabb, mint a fent leírt két opció. Ez nem más, mint a klasszikus, avagy öntöltő hibrid, aminek a fejlesztését a Toyota juttatta el a csúcsra. A Toyota új igazgatója egy sajtótájékoztatón úgy fogalmazott, hogy bár az elektromos autók hívei szerint az autók mindennapos környezetszennyezését csak villanyautókkal lehet megoldani, ez nem feltétlenül igaz, vannak más opciók is. Mindeközben Sato Kojitól, a Toyota Motor Corp. új vezérigazgatójától azt várja

is immáron sokan vannak, akik szeretnének elektromos autóra váltani, de a márkahűségük miatt maradnának az eddig beváltnál. Azonban a Toyotának eddig mindössze egy, a globális piacon elérhető elektromos autója van, a bZ4X, ami nem lett egy sikermodell. Így nem csoda, hogy különösen a villanyfanatikusok fogják számon kérni az új igaz-



Toyota Prius

Forrás: Toyota



Hibrid, plug-in hibrid és tisztán elektromos, illusztráció

Forrás: inside.ignisol.com

gatón a fejlesztéseket, ha úgy érzékelik majd, hogy a Toyota továbbra sem tesz lépéseket ilyen irányba.

Larry P. Vellequette, az Automotive News hírportál publicistája szerint azonban könnyen megtörténhet az, hogy hiába fognak hatást gyakorolni az igazgatóra. Véleményét a Toyota amerikai értékesítési vezetőjének, Jack Hollisnak egy korábbi megjegyzésére alapozza. A dallasi autókiallításra a szakembernek volt egy sokat eláruló testbeszéde. Amikor az újságírók arról kérdezték, hogy mi a véleménye az elektromos autókra való áttállásról, Hollis összeillesztette maga előtt a két tenyerét, és úgy tett, mintha esővizet akarna a tenyerébe gyűjteni. Ebből a testbeszédből lehet arra következtetni, hogy a Toyotának még most sem prioritás az elektromos autókra való áttállás.

Jack Hollis később saját fórumán magyarázta, hogy miért tartotta maga előtt a begörbített tenyerét. A magyarázat a következő: egy maréknyi lítiumot tart a kezében. Azt kérte, hogy képzeljék el, hogy ez a mennyiségű lítium elegendő egy darab 68 ezer dollárba kerülő tisztán elektromos autóra, hét darab 48 ezer dolláros plug-in hibrid vagy száz darab 30 ezer dolláros Prius előállításához. Ezzel a példával azt akarta képletesen elmondani, hogy ugyanannyi lítiumból sokkal több hibrid autót lehet gyártani, amelyeknek a károsanyag-kibocsátása mérsékelte.

Az amerikai menedzser azt is leírta, hogy a globális cél nem az elektromos autók gyártása, hanem a szén-dioxid-kibocsátás csökkentése. Ennek értelmében pedig nem tisztán elektromos, hanem inkább hibrid autót kell gyártani, mert ezek olcsóbbak, így többen megengedhetik maguknak. Ha pedig többen vesznek hibrideket, akkor összességében jobban csökkenthető az autók szén-dioxid-kibocsátása, mint ha az utakon kis arányban jelen lennének a villanyautók és nagy arányban a csupán belső égésű motorral szerelt gépjárművek. A Toyota menedzsere szintén képletes

példa gyanánt felhozta azt, hogy mi a teendő akkor, ha a falu határában ég az erdő? Egyesek azt mondanák, hogy ki kell hívni a tűzoltókat. Ők a tisztán elektromos autók hívei. Miközben egyesek odaállnának, és slagokkal, vedrekkel próbálnák eloltani a tüzet, egészen biztosan lennének intve, hogy úgysem ér sokat az ő locsolásuk. Azonban, ha sokan állnak neki slaggal oltani a tüzet, az összességében elég hatásos lehet, még akkor is, ha teljes egészében nem képes helyettesíteni a tűzoltókat. A slaggal tüzet oltók képviselik a hibrid autósokat, akik nem tudnak egységnyi lebontásban olyan hatást elérni, mint az elektromos autósok, viszont többen lehetnek, és ahogy a mondás is tartja: sok lúd disznót győz.

Magyarán: a szén-dioxid-kibocsátás visszaszorításához demokratizálni kell az emberek hozzájárulását, vagyis lehetővé kell tenni, hogy minél többen a saját lehetőségeiknek megfelelően vállaljanak belőle, hiszen a sok kicsi sokra megy. A szén-dioxid-kibocsátás csökkentésébe pedig egyértelműen be kell vonni a teherszállítást is. Ezt azért is fontos kihangsúlyozni, mert a nehezebb járművek meghajtásában sokkal nagyobb kihívás az elektromos megoldás bevezetése, mint a személyautók tekintetében. Arról nem is beszélve, hogy sokkal több időbe telik az elektromos töltőhálózatok kiépítése, ami értelemszerűen – a nagyobb teljesítmény miatt – sokkal költségesebb is.

Visszatérve Larry P. Vellequette-re: elmondása szerint Sato Koji biztosan többször kerül nehezebb választás elé, amikor kénytelen lesz dönteni, hogy milyen irányba vezet tovább a Toyotát. A villanyautók szerelmesei egészen biztosan minden olyan döntést el fognak utasítani, ami a nem tisztán elektromos meghajtás támogatását, fejlesztését célozza. Ha az új vezérigazgató ki akar tartani a hibridek mellett – akkor is, ha közben az elektromos autók is jobban fókuszba kerülnek –, komoly kitérőre és erőre lesz szüksége.

Örömkosárlabda a CSA Steaua ellen

Bálint Zsombor

Talán nem tévedünk, ha azt mondjuk, hogy az idény legjobb mérkőzését játszotta a marosvásárhelyi városi sportklub kosárlabda-csapata a CSA Steaua Bukarest ellen, az alsóházi rájátszás 4. fordulójában. Esetleg a Kolozsvári U-BT elleni teljesítmény volt még ehhez hasonlítható, ám akkor ez nem volt elég a bajnok ellen. Most viszont valószínűségi örömkosárlabdát mutattak be Sántának, s csak a tetemes, 27 pontos előny birtokában bekövetkezett ellazulás miatt maradtak 100 pont alatt, ami pedig rekord lett volna az idényben.

Nehézkesen indult a meccs, az elején a vendégek vezettek nyolc ponttal is, és a negyed végére is megőriztek egy pont előnyt. A második negyedben azonban a CSM tele-

szórta triplákkal (egymás után ötlet!) az ellenfél kosarát, hatodiknak pedig a triplakíséreltre adott három szabaddobással, így 15 pontra elhúzott az ellenféltől. Utána kisebb hullámvölgy következett, szünetig nyolcra zsugorodott az előny, Stan félpályáról, dadaszóra szerzett kosarával.

A második félidő elején a CSA Steaua két pontra is felzárkózott, ám ismét beindult a tripladobó gépezet, és az utolsó negyed közepéig újra folyamatosan nőtt a különbség, majd az utolsó négy percre kissé megpihent a marosvásárhelyi csapat, így lehetőséget adott az ellenfélnek, hogy némileg enyhítse a vereség súlyosságát.

A CSM nem kevesebb mint 16 hárompontost dobott ezen a meccsen 48%-os pontossággal, Mathis ebből egyedül hetet, és általában is az átlagosnál valamivel ponto-

sabbak voltak (mezőnyből 50% fölött) a csapatok. Ami viszont hatalmas fölényt biztosított a házigazdáknak, az, hogy a lepattanózásban lemosták az ellenfelet a pályáról (39-26!), elsősorban Gajović és Sánta révén. A CSM két játékosa is dupla duplát ért el, Gajović 20 ponttal és 13 lepattanóval, Martinić pedig, annak ellenére, hogy ezúttal nem ment neki távolról (1/7), a 19 pontjához 11 gólpaszt gyűjtött össze.

Ezzel a győzelemmel megnyílik az út az alsóház első két helye felé, és bele sem merünk gondolni, hogy mi lett volna, ha nincs például az a két csúnya vereség Csíkszeredában és Foksányban.

A középszakaszról még négy forduló van hátra, a következő két meccset is hazai pályán játssza a CSM, Foksány és a Laguna Sharks ellen, kötelezőnek számító győzelmekkel. Aztán pedig meglátjuk, mire lesznek képesek Galacon és a CSA Steaua otthonában, a végső play-out előtt.

A felsőház állása

1. Nagyvárad	11/1	23
2. Kolozsvár	11/1	23
3. Rapid	9/3	21
4. Nagyszeben	5/7	17
5. Voluntari	5/7	17
6. Pitești	4/8	16
7. Dinamo	4/7	15
8. Temesvár	3/9	15
9. Konstanca	3/9	15
10. Craiova	4/7	15

Alsóházi tabella

1. Ploiești	8/2	18
2. Galac	8/2	18
3. Marosvásárhely	7/3	17
4. CSA Steaua	7/3	17
5. Foksány	5/5	15
6. Csíkszereda	2/8	12
7. Zsilvásárhely	2/8	12
8. ABC Laguna Sharks	1/9	11



Fotó: Nagy Tibor

Jegyzőkönyv

Kosárlabda Nemzeti Liga, alsóházi középszakasz, 4. forduló: Marosvásárhelyi CSM – Bukaresti CSA Steaua 99:82 (21-22, 29-20, 26-19, 23-21).

Marosvásárhely, Simon László Sportcsarnok, 1700 néző. Vezette: Bogdan Podar (Kolozsvár), Amalia Marchiș (Kolozsvár), Stretea Máté András (Nagyvárad). Ellenőr: Radu Vaida (Nagyvárad).

Marosvásárhely: Mathis 24 pont (7), Sánta 20, Gajović 20 (4), Martinić 19 (1), Person 10 (2), Bölöni 3 (1), Engi-Rosenfeld 3 (1), Solyom, Șolopa, Borșa. Kispadon: Mureșan, Nistor.

Steaua: Jovanović 23 pont (2), Vragović 17 (3), Nicoară 11, Farr 9, Vujadinović 9 (1), Stan 8 (1), Negoiteșcu 3 (1), Ogele 2, Mandisodza. Kispadon: Hărănguș, Panait, Sparlac.

Eredményjelző

Kosárlabda Nemzeti Liga, középszakasz:
*felsőház, 3. forduló: FC Argeș Pitești – Bukaresti Dinamo 82:74; 4. forduló: Bukaresti Dinamo – Nagyszebeni CSU 67:84, Konstancai CSM Athletic – Kolozsvári U-BT 92:98, SCM U Craiova – Nagyvárad CSM 53:70, CSO Voluntari – FC Argeș Pitești 87:79, Bukaresti Rapid – Temesvári OMHA

Mozzart Bet 88:78; elmaradt mérkőzésen: Nagyvárad CSM – Bukaresti Rapid 88:71;

*alsóház, 4. forduló: Marosvásárhelyi CSM – Bukaresti CSA Steaua 99:82, Galaci CSM – CSM Baschet Petrolul Ploiești 77:84, Zsilvásárhelyi CSM – Bukaresti ABC Laguna Sharks 70:66, Foksányi CSM 2007 – Csíkszeredai VSKC 70:66.

„A 2-0 az 2-0!”

Sztanyiszlav Csercseszov vezetőedző alapvetően elégedett volt a Ferencváros játékaival a Bayer Leverkusen elleni csütörtöki elszívott 2-0-s vereség alkalmával, de az Európa-liga nyolcaddöntőjében kapott két gólt nagyon sajnálta.

„Tudtam, hogy jó csapat lesz az ellenfelünk. Az első percek után magunkhoz kellett térni, ez sikerült is. Sajnos két olyan gólt kaptunk, amilyent nem kellett volna, de a 2-0 az 2-0!” – utalt a gólokra, amelyek közül az első átlövésből született, a második pedig szabadrúgás utáni kikapattanóból.

Az orosz szakember a találkozót követően az MTI érdeklődésére kifejtette, csapata játékaival és hozzáállásával összességében elégedett, a második félidőben voltak jó támadásaik. A szünetben arra hívta fel tanítványai figyelmét, hogy gyors csapat a Leverkusen, ezért ne adjanak neki területet, labdaszerzés után viszont bátran próbáljanak meg kontrákat vezetni.

Spányol kollégája, Xabi Alonso szerint a játék nem volt lenyűgöző, de az eredménnyel elégedett. „Intenzív

mérkőzés volt, kemény ellenféllel találkoztunk. Nem volt fantasztikus a teljesítményünk, a Ferencváros nem sok helyet hagyott nekünk, ezért is volt fontos az első gól. A problémát a pálya utolsó harmadában éreztem, nem tudtunk áthatolni ellenfelünk védelmére és gyakran eljutni a kapujukhoz. Megkönnyebültem a második góltól” – összegzett a német csapat vezetőedzője.

A visszavágót csütörtökön a Puskás Arénában rendezik.



A Leverkuseni Edmond Tapsoba (k) megszerzi csapata második gólját

Fotó: MTI/Kovács Tamás

Vereség a bajnokságban is

A csütörtöki Európa-ligás vereség után a magyar bajnokságban címvédő és listavezető Ferencváros nagy meglepetésre 2-1-re kikapott a vendég Puskás Akadémiától az NB I 23. fordulójának vasárnap esti zárómérkőzésén.

Az FTC legutóbb október 16-án szenvedett vereséget a bajnokságban, akkor a Mezőkövesd otthonában maradt alul. Azóta 13 meccsen maradt veretlen, hazai pályán pedig a mostani volt az első veresége az idényben. A Puskás Akadémia korábban még sohasem tudott bajnokit nyerni a Ferencváros vendégeként, most pedig három mérkőzés óta tartó veretlenségi sorozatát is megszakította.

Nagyarányú CFR-siker a kolozsvári városi rangadón

Négygólos különbséggel verte a házigazda CFR 1907 a városi rivális FC Universitatea a román labdarúgó Szuperliga 30. fordulójának utolsó mérkőzésén. A találkozó a bajnoki címvédő együttes három tizenegyesben is részesült, ebből kettőt értékesítettek játékosai.

*Szuperliga, 30. forduló: Chindia Târgoviște – FC Voluntari 1-1, Kolozsvári CFR 1907 – Kolozsvári FCU 4-0. Az élcsoport: 1. Konstancai FCV Farul 64 pont, 2. CFR 1907 63, 3. FCSB 57.

*NB II, 27. forduló: MTK Budapest – Diósgyőri VTK 4-2. Az élcsoport: 1. MTK 59 pont, 2. DVTK 58, 3. Pécsi MFC 47.

A második félidőben elhúzott az Arena

Három hét szünet után folytatódott a női kézilabda A osztály. Az Arena az utolsó előtti helyen álló Resicabányát fogadta, amely csupán két meccset nyert eddig, így viszonylag könnyűnek ígérkezett a találkozó a marosvásárhelyiek számára. Nem így történt, csak a második félidőben sikerült lerázni az ellenfelet, és a lányok elsősorban saját magukat hibáztathatják amiatt, hogy az első félidő egálra végződött.

Hibát hibára halmozva játszott az első félidőben az Arena, és noha elég nyilvánvalónak tűnt, hogy képzetesebb játékosai vannak, a számos figyelmetlenség, a hanyag védekezés következtében nem tudtak elhúzni az ellenféltől. A védelem aztán valamivel jobban összeszedte magát a szü-

net után, amivel lehetőséget adott Szász Boglárkának, hogy kivédjen néhány lövést (az első félidőben csak az nem volt gól, ami nem kapura ment), és ez lehetővé tette, hogy egy hatgólos sorozattal a 40. perc után végre megnyugtató előnyre tegyenek szert. Ugyanakkor volt továbbra is néhány nehezen megmagyarázható figyelmetlenség, például amikor csupán egy játékosuk volt kiállítva, ám három (!) emberrel támadtak, ketten ugyanis elbambultak a kispadnál, vagy amikor a kiállított játékos csak jóval a két perc lejártá után észlelte, hogy visszajöhet a pályára.

Ismét bebizonyosodott, hogy milyen fontos a csapatnak Gál Anna játéka, aki 10 lövésből kilencszer talált be, akkor verte meg egy az egy ellen a védőjét, amikor csak akarta, mégis sok támadás során nem jutott el hozzá a bal szélre a labda. Erre talán az edzőnek is illene felhívnia a játékosai figyelmét!

A marosvásárhelyi csapat szombaton a 16. fordulóban Temesvárra, a sereghajtó Universitatea otthonába látogat, ahol újabb siker várható, ha sikerül kicsit kimozdítani a csapatot a néhány forduló óta tartó hullámvölgyből. (bálint)

Jegyzőkönyv

Női kézilabda A osztály, C csoport, 15. forduló: Marosvásárhelyi Arena – Resicabányai Universitatea 38-32 (18-18)

Marosvásárhely, Simon László Sportcsarnok, 300 néző. Vezette: Paul Coroban (Beszterce), Florin Horoba (Beszterce).

Arena: Jitaru (Szász, Colceri) – Gál 9 gól, Bărăbaș 7, Márton 4, Ördög Sz. 4, Havasi 1, Ördög A. 1 (Samson 5, Țifui 3, Moldován 2, Pasc 2, Căruntu, Opris).

Resicabánya: Dumitrache – Ermici 8 gól, Andrei 8, Bleda 4, Comănescu 3, Asaftei 3, Diaconescu 2, Giuca 1, Ciobanu 1, Iordache 1, Mihai 1, Dalea.

Steaua: Jovanović 23 pont (2), Vragović 17 (3), Nicoară 11, Farr 9, Vujadinović 9 (1), Stan 8 (1), Negoiteșcu 3 (1), Ogele 2, Mandisodza. Kispadon: Hărănguș, Panait, Sparlac.

Eredményjelző

Női kézilabda A osztály, C csoport, 14. forduló: Nagyabányai CNOPJ – Beszterce-naszódi Gloria 2018 II 40-26; **15. forduló:** Tordai Liviu Rebreanu Gimnázium – Dévai CSM 20-26, Nagyabányai CNOPJ – CNE Rm. Vălcea 34-29, Beszterce-naszódi Gloria 2018 II – Nagyvárad CSU 28-27, Marosvásárhelyi Arena – Resicabányai Universitatea 38-32, Kolozsvári U – Temesvári Universitatea 33-20.

The Journey: Schubert's Winterreise ének, zene és kortárs balett fúziós előadás

A Marosvásárhelyi Polgármesteri Hivatal meghívja önt a világklasszis művészekből álló The Journey március 18-án 18 órakor kezdődő előadására, a Kultúrpalota nagytermébe. A Téli utazás című produkció érzelmekben és innovatív megoldásokban gazdag, amelyben a szenvedélyes és intenzív jelenetek könnyedekkel és üdítőkkel váltakoznak. A művészek: Juliane Banse énekes; Alexander Krichel zongorista; Simon István marosvásárhelyi születésű táncművész; Andreas Heise koreográfus és rendező.

A részvétel ingyenes, de regisztrációhoz kötött.

Online regisztráció az alábbi linken: <https://bit.ly/3L6fvVw>

Telefonos regisztráció ezen a telefonszámon: 0372 659 500, 491-es mellék.

Személyes regisztráció a polgármesteri hivatal 13-as irodájában.

A kül- és belföldi kapcsolatokért felelős osztály



FIGYELEM!

Illetéktelenek pénzt kérnek az ANAF nevében



Az Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF) egy adófizető panasza nyomán a következő helyzetet állapította meg: egy személy jogtalanul – mint ANAF-főellenőr – pénzt követelt az intézmény nevében. A csalárd kérést nem az intézményhez tartozó e-mail-címről küldték, hanem az anafro@europe.com-ról.

Az e-mail tartalmazta: a pénz befizetésének határidejét, a kért összeget (2178 USD!) és a fizetési módot: kriptovaluta! Ezek az általi intézményre nem jellemző elemek elgondolkodtatták az adófizetőt, felvette a kapcsolatot a lakóhelye szerinti adóhatósággal, ami az egyetlen tanácsos lépés, amikor minden adófizetőnek gyanúja támad egy ilyen helyzetben.

Meg kell jegyezni, hogy minden természetes személy, akinek a személyes adózási helyzetét ellenőrizni kell, kap egy ellenőrzési értesítést, amely tartalmazza az ellenőrzés jogalapját, az ellenőrzés megkezdésének időpontját, az ellenőrzés alá vont időszakot, az ellenőrzés időpontjának elhalasztását (az elhalasztás csak egyszer, indokolt esetben kérhető), az ellenőrzéshez szükséges információk és dokumentumok bekérését, a vagyon- és jövedelemnyilatkozat benyújtásának kérését.

A fentiekben kívül az értesítés tartalmazza:

– a *Kapcsolattartó személy* mezőt, amelyben az adóellenőrök csoportja egyik tagjának neve, valamint a telefonszáma van, amelyen elérhető;

– nyilatkozatot arról, hogy a természetes személyt a személyes adózási helyzet ellenőrzése megkezdésének napján felkéri, hogy jelenjen meg az értesítést kibocsátó adóhatóság telephelyén (a személyes adózási helyzet ellenőrzésének helyszíne), a cím megadásával.

Az ellenőrzésről szóló értesítést a természetes személlyel *legalább 15 nappal a személyes adózási helyzet ellenőrzése megkezdésének időpontja előtt* közlik az adóeljárás törvénykönyv 47. cikkében előírt módon.

Az ellenőrzési értesítéssel együtt a magánszemélyt tájékoztatni kell a törvényben előírt azon jogokról és kötelezettségekről, amelyek a személyes adózási helyzet ellenőrzésére irányuló eljárás során őt terhelik.

Az adóhatóság képviselője a személyes adózási helyzet ellenőrzésének megkezdésekor vagy az első találkozás alkalmával az ellenőrzött személynek felmutatja a *személyazonosító igazolványt és az adóhatóság vezetője által aláírt szolgálati utasítást.*

FIGYELEM! A fizetendő összegek (adókövetelések) csak a személyi adóellenőrzés eredményeként merülhetnek fel, és azokat az ellenőrző szerv által kiadott és az ellenőrzött személlyel közölt adóügyi határozatban rögzítik.

A kommunikáció, PR- és médiaszolgálat

rádió
fața
Marosvásárhely

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

médiatér

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér

versenytárgyalást
hirdet
behajtási engedély
kiváltására
taxisoknak.
A pályázatokat
március 29-én 15 óráig
lehet benyújtani, az
ajánlatokat március
30-án 10 órakor
bontják fel.
Részletek a
www.transilvania-airport.ro oldalon,
telefon:
0265/328-888.

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

A TORDAI CÉG alkalmaz MÉSZÁROST és NŐT a belesmühelybe.
Tel. 0744-644-026. (23451)

BIZTONSÁGTECHNIKAI MUNKATÁRSAT, VILLANYSZERELŐT és/vagy alapfokú villanyszerelői tudással rendelkező személyt alkalmazunk, akár nyugdíjasokat is. Önéletrajzot az angajez.el@gmail.com e-mail-címre várunk. (p.-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ 8 véka dió. Tel. 0365/444-171. (19042-I)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK tetőkészítést lemezből, cserépből; ácsmunkát, terasz-készítést, garázsfelújítást, külső-belső szigetelést, meszelést, bármilyen kisebb javítást és mindenféle más munkát. Tel. 0747-508-707, Misi. (19016-I)

VÁLLALUNK garázsjavítást, szigetelést, tetőfedést Lindab lemezzel, bármilyen javítást, benti munkát, festést, glettelést. Hívjanak bizalommal, bármiben rendelkezésükre állunk! Tel. 0767-837-782. (18810)

MEGEMLEKEZÉS

„Aki ember volt, küzdő, tiszta ember, változzék át bár porladó rögökké, az élőkben tovább él – mindörökké.”

(Csepeli Szabó Béla)
Kegyelettel és soha el nem múló szeretettel emlékezünk a bálintfalvi MÉSZÁROS GYÖRGYRE halálának 9. évfordulóján. Emléke legyen áldott, nyugalma fölött örökdjön szeretetünk. Fia, lánya, menyé, veje, három unokája, unokamenye és a rokonok. (19045-I)

„Gondolj arra, hogy én akkor már ott leszek melletted, csak a szemeddel nem láthatsz. Ott leszek a tulipánok színében, a kis almafa rügyeiben, a virágillatban s a szellőben, mely megborzolja néha a hajadat.”
(Wass Albert)
GÁL JÁNOSRA (Tati) emlékeznek szerettei. (19044-I)

Megállt a szíved, mely értünk dobogott,
Meggihent a kéz, mely értünk dolgozott.
Arany volt a kezed, munka az életed,
Nem tekint le ránk ragyogó szemed.

Szomorú szívvel emlékezünk március 15-én a szeretett feleségre, drága édesanyára, nagymamára és dédnagymamára,
ONODI MARGITRA

halálának negyedik évfordulóján. Emlékét, amíg élünk, megőrizzük.
Bánatos férje, leánya, Ildikó Svédországból, annak három gyermeke: William, Blanka és Tímea, valamint dédunokái: Isabella és Mateo. (19009-I)



„Dolgozni csak pontosan, szépen,
ahogy a csillag megy az égen,
úgy érdemes.”
(József Attila)

Fájó szívvel, de soha el nem múló szeretettel és hálával emlékezünk március 15-én a mezősámsondi CSIBI JÓZSEF asztalosmesterre, méhészre és gazdálkodóra halálának első évfordulóján.

Arany volt a keze, munka az élete.

Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Bánatos szerettei. (19054)

Szomorúan emlékezünk március 15-én id. CSEKE PÉTERRE halálának 11. évfordulóján. Emlékét szívünkben őrizzük tovább.
Fia, Péter és családja. (19025-I)

„Aki szerettei szívében él,
az nem hal meg,
csak távol van.”

Kegyelettel emlékezünk a Makfalván született FARKAS SÁNDORRA halálának második évfordulóján. Nyugodj békében! Emléked szívünkben örökké élni fog.

Felesége, Rozália, fia, Sanyika, unokái: Henike és Timike. (19041)

Halálának 22. évfordulóján fájó szívvel emlékezünk március 15-ére, amikor eltávozott szerettei köréből drága édesanyánk, SCHNEIDER KLÁRA szül. ZÖLD KLÁRA (Baba).
Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!
Emlékét őrzik fiai: Jocó és menyé, Kinga, valamint Lacika és barátnője, Mónika. (18913-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy a szerető édesanyja, nagynéni, rokon, ismerős, szomszéd, a hagyásbodonai születésű TÖVISSI ERZSÉBET szül. PEPELA ERZSÉBET életének 83. évében március 13-án 15 órakor megpihent. Temetése 2023. március 15-én, szerdán 14 órakor lesz a hagyásbodonai temetőben, a református egyház szertartása szerint. Emléke legyen áldott, nyugalma csendes!

Búcsúzik szerető leánya, Annuska és a rokonság. (19052)

RÉSZVÉTNYLIVÁNÍTÁS

Megrendülten értesültünk SZÉP IRÉN elhunytáról. Öszinte részvétellel osztozunk szerettei gyászában. A Török, Erdős és Puskás családok. (p.-I)

MÁRCIUS 15. AZ ERDÉLY TV-BEN

- 12:00 Marosvásárhelyi Állami Filharmónia** - ünnepi hangverseny
13:30 Szabadság és szerelem Partiumban - dokumentumfilm
17:50 Petőfi Erdélyben - dokumentumfilm
18:15 Mozaik - Március 15-ei különkiadása
20:00 Forradalom utca 48. - Petőfi arcai, avagy hogyan látják az erdélyi magyar középiskolások a 200 éve született költőt
22:00 Magyar Nemzeti Filharmonikus Zenekar - ünnepi hangverseny



MCA Health Care
ORVOSI LABORATÓRIUM

www.health-care.ro Tel/fax: 0365-882747
Marosvásárhely, Tulipán utca 25. szám

TÁJÉKOZTATÓ

Tisztelt páciensek, tájékoztatjuk Önöket, hogy Marosvásárhelyen, a Tulipán utca 25. szám alatt működő MCA Health Care orvosi laboratórium rendelkezik a Maros megyei egészségbiztosítási pénztári alapról származó összeggel márciusra ártámogatott (ingyenes) orvosi analízisek elvégzésére. Ehhez szükséges küldőpapír a családorvostól/szakorvostól.

Az érdekelteket kérjük, hogy előjegyzés érdekében hívják a 0365-882-747-es telefonszámot hétfőtől péntekig 7–19 óra között.

Pontosítás

Változik a versenyvizsga időpontja!

A Marosvásárhelyi Transilvania Repülőtér által a Népújságban március 2-án meghirdetett villanszerelői (karbantartás és javítás) – COR-kód 741307 – állásra a versenyvizsga időpontja: március 31., 10 óra.

Bővebb tájékoztatás

a www.aeropotultransilvania.ro/category/cariera honlapon vagy a 0265-328-888-as telefonszámon.



Válasszon aktuális ajánlataink közül!

**-15% KEDVEZMÉNY
SZEMÜVEGLENCSEKRE**

VAGY

**-15% KEDVEZMÉNY
SZEMÜVEGKERETEKRE**

MEDGYES
Str. Pompierilor Nr. 4.
0735 830 678

NYÁRÁDSZEREDA
Str. Pompierilor Nr. 1.
0733 553 973

SEGESVÁR
Str. Mihai Viteazu Nr. 40.
0770 810 855

MAROSVÁSÁRHELY
(Központ)
P-ța Mărășești, Nr. 21.
0733 553 976

MAROSVÁSÁRHELY (Tudor)
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126
0755 088 379

SZÁSZRÉGEN (Cardinal)
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A
0728 908 856

TORDA
Str. Mihai Viteazu, Nr. 2.
0729 069 548

SZÁSZRÉGEN
(Libertății)
B-dul Libertății, Nr.12/2
0733 553 971

DICSŐSZENTMÁRTON
Str. Victoriei, Nr. 21.
0736 386 353

MAROSLUDAS
B-dul 1 Dec. 1918. Nr. 7.
0735 786 853

www.doraoptics.ro



A Szászrégeni Polgármesteri Hivatal az Országos Drogellenes Ügynökséggel, a Marosvásárhelyi Megelőzési és Drogellenes Tanácsadó Központtal és a Maros Megyei Tanfelügyelőséggel közösen széles körű kampányt folytat a fiatalok tájékoztatása, nevelése és annak tudatosítása érdekében, hogy a kábítószer-fogyasztásnak következményei vannak.

A kampány március 14-én kezdődött és április végén ér véget. A High or Alive elnevezésű rendezvény keretében a szászrégeni általános és középiskolákban kérdőíves felmérést végeznek, amelynek célja a drogfogyasztási szokások, az arra való hajlam és a jelenség elterjedésének jobb megértése. A cél az, hogy minél közelebbi képet kapjanak a pszichoaktív anyagok fogyasztásának valós helyzetéről Szászrégenben.

A diákokat a lehető legőszintébb válaszadásra kérik, hogy a valósághoz minél közelebbi eredmények szülessenek.

Ezt követően vitákra kerül sor a diákok, tanárok, szülők és az érintett intézmények képviselői, valamint a civil társadalomból érkező vendégek részvételével.

A találkozók vendége lesz egy, a közösségi oldalakon nagyon aktív és a fiatalok által ismert fiatalember, aki korábban pszichoaktív szereket használt; elmeséli történetét, és válaszol a fiatalok kérdéseire a pszichoaktív szerek bármilyen használatából eredő kockázatokról.

